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Prága. Hodzsa Milán miniszterelnök ki- 
hallgatáson fogadta Dr. Angelo Coldstein és 

Dr. Chaim Kugel képviselők vezetésével meg- 

Jelent zsidő deputáció!. A küldöttség memo- 

fendumot nyujtott át a miniszterelnöknek és 

előterjesztette a zsidó kisebbség kulturális gaz- 

dasági és szociális követeléseit. Hodzsa mli- 

niszterelnök kijelentette, hogy a parlament feb- 

ruár 18.án megtartott ülésén elhangzott kor- 

mánynyilatkozat a zsidőrra Is vonatkozik. Az 

előterjesztett zsidő követeléseket jogosnak és 

Svetkovic kultuszminiszter nyilotkozik : 

A löltségvetés! vita folyamán dr. Milan 
Banic anilszemíta képviselő beszédet tartott, 
amelyben azt állitotta, hogy a jugoszláviai 
zsldőság kértékony hatással van a jugoszláv 
kulturára. Különösen azt nehézményezi a kép- 
viselő, hogy a legtekintélyesebb jugoszláviai 
könyvkiadó, amelyik a legtemertebb jugoszláv 
irók könyvelt adja ki: zsidő. 

Svetkovic kultuszminiszter felszólalásában 
vlsszautasitja a képviselő sértő szavalt. A ki- 

indokoltnak látja a kormány és ennek megfe- 
lelően megvalósítja msajd a héber iskolák ál- 

lamosltását. Tekintetlbe fogja venni az ortodox 

zsidóság kivánságall, a vasárnapi munkaszü 

netre vonatkozólag. A produktiv pályákra elő- 

készitő zsidóő iskolákat ugyanolyan védelem- 

ben fogja részesiteni a kormány, mint a ha- 

sonló érdekü állami intézményeket. 
A miniszterelnök kijelentését a zsidóság 

osztatlan megelégedéssel fogadta. 

Jugoszlávia 
hogy életünk irányitását az ucca vegye át. 

Annak a sajtónak, amely az uccát szolgálja, 

nem fog alkerülni azokat a főoszlopokat meg- 

ingatni, amelyeken Jugoszlávia felépült. Teljes 

egyenjogusitás kell valamennyi vallásnak és 

fojcsoportnak, amelyek a mi földünkön élnek. 

Banic képviselő támadását a legnagyobb 

belgrádi lapok is elitélik. Különben a lapok 

azt a megjegyzést füzik még ehhez, hogy Ba- 

nic elvtársalval együtt, összesen hárman van- 
nak s ezért a Három muskétás" nak nevezik 

rályi kermány nem fogja sohasem megengednl, . őket. 

Varsó. Ujabb diákzavargások voltak Vil- 

nában, 54 zsidó diákol, akik nem akartak get- 
tópadokba ülni, fegyelmi büntetésben részesi 
lették. A legu óbbi nagy antiszemíta tüntelések 
Fésztvevől özül két lengyel diákot kivétel nél- 
Aül megnüntetlék. Michalovitz, a varsól egye- 
lem rektora éles beszédben bélyegezte meg 
n szenátusbaon, az ifjuság kilengéseli s azt han- 
goztatta, hogy a sorozatos kilengések, katasz 
trófába logják dönteni az országot. Schorr dr. 
professzor, a szenátusban erélyes hangon kel 

A március 15 Iki ünnepségek 
botrányba fuladtak. 

A magyarországi március 15iki ünnep- 
ségekkel kapcsolatossn bofrányos tüntetések 
zajlottak le a Vigadóban. Az ünnepséget az 
egyetemi ifjuság megzavartla, meri Kémeri 

Nagy mellett tüntetett, abit internáltak az Id 
notus Pál ellent boxeres merénylet miatt, Rőp 
cédulákat Is osztogattak, amelyben Kémerit, 

mint ,uj Kossuthot? aposztrofálják. A tüntetés 
miatt félbeszakitofták az ünnepséget, amelyen 

Bornemissza miniszfer is részivett, de közben 
Dlujozás közepette, tüntetőleg távozott. 

Ahol üldöznek bennünket 
Lengyelország 

ki a diárság zsidőüldözése ellen. A zsidő if- 

juság nem hagyja magát visszataszitani a get- 

lóba és büszkén és méltőságteljesen logja 

folytatni a harcot. Trokenhelm zsidó szenátor, 

szintén hasonló szellemben szólalt fel. Sze- 

rinte az antiszemiték az állam ellenségel, akik 

a zsidók ellen folytalott harc clmén akarják 
moaguuhoz ragadal a hatalmat. Követelte a zsidő 
polgárok jogalnak megvédését, vagyon és 
életbiztonságának biztosítását. Varsóban teg- 
nap bezárták az egyetemelt. 

Magyarország 

A Petőfiuccán Erger Bergeri énekelve 
vonult végig egy tűntető csoport. A Rákóczy- 
uton egy 40 főből állő zöldinges, zöldnyak- 
kendős, rohamszijjas csoport, nyilaskereszttel 
karjukon vonult végig zári sorokban. Tizenkét 
flatalambert, aki nem akartak engedelmes- 
kedni a rendőrség felszólitásának, egyenkint 
30 pengőre itélték és formaruhájukat elkoboz 
ták. Ugyancsak antiszemita tüntetések zajlottak 
le a márclusi ünnepséggel kapcsolatosan 
Szegeden és Pécselt is. 

Heti szármuak 12 oldal 

s697 Nissan 7. 
1937 március 19 Oradea, 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK : 
ltöldön : Hitközségeknek és vállalatoknak 500, 
magánosoknak: egész évre 300, félévre 1560, 

negvedévre 85 lel. Külföldön : 120-80, dö, 25 ck, 

180, o5, 50 dinár. 23-–15 Pengő. 10-6 Doltár 

á-ik SsS 
Az idő visszafelé halad. Ez kétségtele- 

nüt megáltapiiható még akkor is, ha a le- 
vegöt dtszelö repülögépek óránkint 500 ki- 
lométert haladnak és ha a tankok sebes- 
sége eléri a gyorsbonatok sebességéi is. 
Visszafelé haladunk s méghozzá rapid tem- 
póban, a középkor felé s ennek megáltapi: 
tását bármelyik embertársunk ellenőrlsheti, 
ha csak egy két napig figyeli a ollágban 
végbemenő eseményeke!. A bebeli mondás 
sohasem volt aktuátisabb mint most, hogy 
az antiszemitizmus nem egyéb, miat a bu- 
ták szociálizmusa. Hát nem-e látjuk, hogy 
a dtesbitett nemzeti szocializmus egyetlen 
fix és megvalósitott pontja: a zsidógyülö- 
let, amelyet nem csupán a néme! biroda- 
lom határain belül propagálnak, hanem 
szerte a világon. : 

Visssafelé haladunk az emberi felotlá- 
gosodást illetőleg, mert az emberek elfeled- 
fék azt, amit Clermont Tonnerre francia 
képviselő mondott 1789 december 21 én a 
francia nemzetgyülés eött, amikor a zsidók 
emancipációja érdekében felszótalt: A 
zsidóságnak, mint népnek semmit, de 
mint embereknek mindeni. 

Csaknem 150 évsvel ezelőtt hangzottak 
el ezek a szavak és következményüt, a 
zsidók lassu emancipáctiója volt az európai 
államokban. S végre, azt hthettük bpolna, 
hogy mindég elöbbrehaladunk az akkor meg- 
kezdett uton és hova jutottunk 1937 ben ? 
Oda, hogy egyes parlamentekben felállanak 
a képolsetők és lényegében a következőt dl- 
lapitják meg : 

- A zsidóknak semmit! Sem mint 
nép, sem mint egyed. A zsidóő nem él- 
heit még annyi joggal sem, mint 

amennyi a középkorban meg volt szá- 
mára. A zsidőtól el kell venni a kere- 
seti lehetőségeket, ki kell zárni min- 
den kenyérkereseti lehetőségből. 

Rombadölnek a francia forradalom vio- 
mányai, elenyésznek az 1848-as eszmék és 
amint a dr Pop Valér nemzetvédelmi javas- 
latából kitetszik, még az 1878.ban megtar- 
tott berlini kongresszuson, a nagyhatalmak 
által szerz ödésileg megkötött egyezmény és 
szerződés pontjait is tagadásba veszik. 

A Legfelsőöbb Zsidó Tanács által, a kor- 
mány minisztereihez, azután Őfelségéhez a 
királyhoz eljuttatott memorandumok és sür- 
gönyök hivatkoznak az alkotmány megfelerő 
paragrafusaira s tiltakoznak a románial zst- 
dóság nevében az ellen, hogy kenyérkere- 
seti lehetőségeikbea gátoltassanok. 

Különösen a 44. § az, amelyre állan- 
dóan utalás történik. Ml is van ebben a 
paragrofusban ? A berlini szerződés eme 
pontja szószeriat a könetkezőket mondja : 
»Romániában, bármilyen valláshoz va- 
ló tartozóság, nem zár ki senkit sem, 
hogy polgári és politikai jogai el ne 
ismertessenek. És éppen ugy joguk 
van állami hivatali állások elfoglalásá- 
hoz, funkcionáriusok lehetnek és bár- 
milven foglalkozást üzhetnek az or- 
szág akarmelyik helységében. Vala- 
mennvyi valláskultusz üzése teljesen 
szabad az országban, éppen ugy min-
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den külföldinek is és semmiféle aka- 
dályt számukra sem lehet felállitani. 

Ez az a hires á4. §, amelyre az ulób- 
bi időben annyti hivatkozás történik. Ez volt 
1918 ig a legpregnánsabb kifejezője Euró- 
pában a kisebbségi jogok vévelmének. Ez 
az a poragrafus, amely előöszőr formulázta 
meg minden kétséget és oitát ktizáróan a 
kisebbségi jogokat és ezt a románlal zsi- 
dóság érdekében kozoti szerzbdési klauzu- 
lát több kebvesebb sikerrel megfelelően in- 
terpretálták 1878 tól 1918-ig. 

Erre htoatkozik legtisztábban Clemen- 
ceau akkori trancila miniszterelnök is, obban 
a kisérő levélben, amelyet 1919 Junius 24-én 
irt Padereoskynek, az akkort lengyel mt. 
niszterelnöknek. Nyiltan hisatkozik az 1878. 
évi berlini szerződés 44. paragrafusára, a 
melyet annak idején valósággal népszőbvet- 
ségi nemzetköztséggel parafáltak az euró 
pai nagyhatalmak. 

4919 ben megkötött különböző békeszer- 
zsődésekben, mint a st.germoilni és a fria- 
pont békeszerzödésekben ujból le lettek fek. 8 
fetve a kisebbségi jogok. Ézek a pontok 
nem engednek kétséget aztrányban, hogy 
akár, mint vallás, akár mint nemzett kisebb- 
ség, akár mint etnikai összefogás jelentke- 
zik a zsidóság, a nyelvi ellentétek számba- 
vétele nélkül is, feltétlen jogot formálhatnak 
a teljes egvenjoguságra. 
A negvvennegyedik paragráfust 
annak idején legjobban Németország 
szorgalmazta és hosszu éveken át Né- 
metország volt az, amelvy legjobban 
ellenörizni igyekezett, hogy vajjon be- 
tartja-e a szerződést aláiró hatalom a 
berlni szerződés eme pontos és kor- 
szakalkotó pontját. 

S mily irontája a sorsnak, hogy mosi a 
németek azok, akik legjobban igyekszenek 
azon, hogy a 44 ik §-t mások se tartsák be, 
hlszen Bx az elsők Európában, akik taga- 
dásba velték azt, hogy a zsidé, akár mint 
egyed, akár mint népi kisebbség, vagy fali, 
bagy vallási egység, bármilyen részt kér- 
hessen annak a népnek életmegnyiloánulá- 
sában, amelynek keretei közőtt él. Amlt 
hatban évvel ezelőtt Berlia épitett a zsidó 
jogok védelmében, azt épen Berlin igyeksztik 
most lerombolmi. Mert mtnek ís nevezhet- 
mnénk másnak azokat a felmerült javaslato- 
kat, amelyek azt célozzák, hogy a zstdók 
kizárassanak mindazokból a legelemibb fo- 
gokból, amelyeket biztositott számukra a 
XVIII és XIX. század emberisége is. De a 
modern", a „fechnikatlag fejlett", a mű. 
velt" XX. század negyedik évtizedének véges 
felé pisszafelé fordult az idő homokórája. 
Pop Valér kereskedelmi és iparügyi mi- 
niszter el ban határozoa arra, hogy meg- 
oalósitja az etnikai arányosságot célzó tőör- 
vényjavaslatot, amely sokszdzezer zsidó 
exisztenciá! tenne tőnkre. 

Igaz, hogy bannak hangok, igy a Dinu 
Bratianné, bagy I. G. Vantu, képovtselőé, aklt 
a miniszter a törvényjavaslat előkészitésé 
vel is állttólag megbizott, akt azt vallja, 
hogy ilyen formában alkotmányellenes 
ez a javaslat. 

1gen, mi is azt állitjuk, hogy határozot- 
tan alkotmányellenes. És embertelen. Ki. 
méletlen. És logikátlan is. Mert ha Romd- 
alában bvolna egymillió munkanélküli és a 
zsidók boldogan pöfeszkednének biztos ál- 
lásokban, akkor Iis tgazságtalan volna, de 

volna benne valami, amit ugy fejeznek kt 
tegjobban : „struggle for life? magyarul : 
küzdelem a létért. De nem ez a szükség 
viszi rá a kormányt a lépésre, mert munka- 
nélküliség ugyszólván egyáltalán nincsen 

Nománidban. Az nincs De van féktelen 
zsidóellenes agitáció, amelyet Cuza, Goga 
és Vaida Voevod üznek, akik üresnek lát- 
szó felszabak érdekében készek arra, hogy 
felforgassák oz ország közgazdasági rend. 
jéi és miután minden htoatali helyen, kato- 
naságnál, megyénél, miniszteriumokban, vá- 

rosnál, vasutnál, póstánál, vámnál keresz 

tülvitték a numerus nullust, akkor most 
sor kerülhet a kereskedelemre és iporra is, 

amelynek kötelezővé tennék, hogy 75 szá- 

zalák románt alkalmazzon és 25 százolék 
kisebbségit. S mi 
kenyerét, létalapját, exisztenetájá! beszífett 

fetől a nagy csapás, belátják e 

kisebbségi emberrel? Erre nem ad választ 
sgenki, mert nem is ftud válaszolai ! 

A Zsidó Legfelsöbb Tanács memoran- 
dumával mindent megtesz, amit megtehet. 
Őfelságéhez a királyhoz küldött táviratában 
is rámutat arra a képtelen helyzetre, amely 
be a zsidóság kerülhet, ha ez a törvény 
valóban a parlament elé kerül és ot! meg- 
szavaznák. 
Kétségbeejtöen bizonyta'an napokat élünk 

most, amikor várjuk, hogy elhárul-e fejünk 
az illetéke- 

sek, hogy nemcsak a 44. § létezik és nem 
ecsupán a békeszerződések pontjdi, hanem 
ami ennél is több: az embertlesség sza. 
bályai. 

Higyjük azt, hogy elháral fejünk felöl 
a bégzet, amely most egy alkotmányellenes 
törvényben érné el kutmicátós pontját. Higy. 
jüsk a Józanságban és higyjünk abban, hogy 
egy gyönyőörüen feliődő. életerős ország 
nem fog elkösetni magán harakirit, csak 
azért, mert a kű főldi és belföldi lelkiisme- 
retlen uszítóknak, igy tetszik. 

Levették n 

történiék a kiebrudalt. 

Bucurestt!. E pillanaiban még nem (udni, 
hogy valóban elejtettee a kormány annak a 
törvénynek megszavaztatását, amelyről a leg- 
kíválóbb román jogászok és államjogi szak- 
értők megállapilották már, hogy ellentétben 
van az ország alapvető alkotmányjogi szabá- 
lyaival és nyiltan többféle kategórlába osz 
taná az ország törvényel szerinl és eddig a 
törvény előtt is egyenjogu polgáralt. 

Ől milliő kisebbségi életjogáról van itt 
szó, amelyből egy milliő zsldő várja azt, hogy 
az utolsó pillanatban megtorpen a szélsőségek 
agitációja és a kormány engedve a józon és 
bölcs belátásnak, leveszi noplrendről ezt a 
törvényt, amely nem akar egyebe!, minthogy 
minden egyes vállalatnál 75 *, román és 25 ], 
lehet kisebbségi, iIlletőleg nem az uralkodó 
néphez tarlorő egyed. Ml bizunk és hiszünk 
a Jjózan belátásban és megértésben, hogy e 
tervből nem leész más, mint örökös ferv, mert 
sulyos végzet suftana le a zsidőságra, ha ez 
a fantasztikus lerv meg Is valósulna. A leg- 
Írissebb jelentések szerint erős reményünk 
van arra, hogy elhárul a zsidőság feje felől 
ez a csapás, amely egyszerre százezrek exis- 
tenciáját törle volna örök időkre össze és 
telt volna rengeleg embert földönfutóvá. 

A zsidóság megmozdulása 

A legielsőbb zsidő tanács, amely ma- 
gába egyesiti az UERt mint a Zsidő Pártot 
egy a vezetőség tagjatlból összeállitott bizott- 
ságot meneszteti dr. Pop Valér kereskedelmi 
miniszterhez. A küldöttség egy husz gépelt 
oldalra kiterjedő memorandumot terjesztett a 
miniszter elé. A deputáció tagjal a kövelke 
zők voltak : dr. W. Filderman, az UER el- 
nöke, M. Benvemisii a Zsidő Párt főtitkára és 
Kiva Ornstein ügyvéd. Dr. Filderman beszé- 
dében rámutatott azokra az ellentmondásokra, 
amelyek fennállanak alkotlmányos és jogli 
szempontból és azokra az ellentétekre, ame- 
lyek fennállanak a nemzeli munkavédelmi 
törvény és a már érvényben levő törvények 
között.a 

M. Benvenisti mondotta el ezután expo- 
zéját a miniszternek. Rámutatoti arra, hogy 
az etlnikai arányositás törvénybe iktatására 
lényegében nincs is szükség, hiszen bivatalos 
kimutatások szerint nincs is az országban 
munkanélküliség. Ezzel szemben a tlervezet 
törvény brutálisan sujtana le exlistenclák iiz. 
ezrelre. Az éhség rossz tanácsadó és mi 
lesz a földönfutóvá telt, tiz esetleg száz- 
ezrekkel ? 

Dr. Pop Valér miniszterre szemmelátha- 
tólag mély hatást gyakoroltak a beszédek. 
Senkit sem akar földönfutővá tenni a törvény- 
tervezet, - mondolta a miniszter határozolt 
hangon. 

Az átnyujtott emlékirat statlsztikai adatok 
alepján kimutlatja a zsidőság tényleges gazr 
dasági állapotát és elhelyezkedését. 

A küldöltség felkereste Iamandi kultusz- 
mintsztert tse, akinek átnyujtották a másolatát 
annak a memorandumnak, amelyet dr. Pop 
Valér minaiszternek áladtak. Felhivlák a kul- 
tuszminiszter figyelmét arra, hogy a lormány 
350 milllő lelt irányzott elő a költségvetésben 
az egnyházak támogatására és ebből csupán 1 

apirendnől 
a nemzeti munkavédelemről szóló türvényt 

UER elnöke, Dr. I. N. Niemero ser főrabbi 

esaládon kivül megjelentek számosan az ar- 

Az uralkodóhoz intézett távirat 
szövegének kivonata 

Romániában ledkisebb a munkanélkültség 
az egész világon. Tizennyole milltő lélekre 
tizezer munkanélküli esik. 1934 ben a nemzet 
munkavédelmi törvény végrehajtására aiahitolt 
bizottság megáltapitotta, hogy nem a zsidók 
voltak azok, akix szabotálták annak végrehoj. 
tását, hanem bizonyos párlok és érdekese- 
portok. 

A romániai zsidők jogait olyképpen akar- 
ják most korlátozni, amely ha megvalósul, 
kevesebb joga lesz a zeidőságnak itt, mint a 
kültöldieknek, holott sem az alkotnány, sem 
a békeszerződések nem engedik meg, hogy 
az ország alattvalól között különbséget esl- 
náljanak,. 

A legszentebb jogok diszkriminálása sem- 
mi jJóhoz nem vezethet. 

A távirat további részében I Károly M- 
rályra történik hivatkozás, aki nem engedte 
meg, hogy zsidőellenes törvények hozassanak 
és ema reményének ad kifejezést, hogy Őfel- 
sége sem fogja megengedni, hony a zsidóő la- 
kosság, amely a háboruban vérét ontotta a 
hazáért és közremüködik az ország konetruk- 
tiv felépltésében, ma rosszabb helyzetbe ke- 
rüljön, mint volt a multban, amikor nem vol 
tak polgári Jogal. 

A táviratot aláirták Dr. W. Filderman az 

senator és Dr. Fischer Tivodar a Zaidó Párt 
elnöke. 

- Házasság. Az ardeali zsidő közéle! 
egyik kiváló vezéregyéntiségének i//. Reiter 
Már, a satumarei Casa Nosstra vezérigazga- 
tőjának esaládjában örvendetes családi ese- 
mény zajlott le az elmult napokban. Piri leá- 
nyának volt esküvője az oradeai Park szál- 
loda gyönyörü helyiségeiben, Keszner Géza 
mérnöskel, a sigheti zsidő társadalom fiatal 
szimpatikus tagjával, Keszner Dezső nagy- 
kereskedő flával. A diszes esküvőn az előkelő 

a
 

deali zsidő szocietásból is, hogy grafulálja- 
nak az örömszülőknek és az iIfju párnak. 

obbv 

usvóti 

fűszerűm 
burgonyaliszt, csokoládé, paleszfinai 
Schemen-olaj, stb. legolcsóbb napi 

árban kapható 

Léb fivérek 
millló leit ad a zsidő egyházaknak. Egyidejü- 
lég táviratot menesztettek Ofelségéhez. 

clUJ, Telefon: 4-71. 
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METI BL0sSzák 
Csoda Brallában 

Korunk technikal csodáinak sodrában, alig 
ecsik szó a lélek csodáiról. Bizony, a lelkek 
inkább gonoszkodnak manapság, minisem cso- 
dékra nyilnának, hogy szeretettel magukba fo- 
gadják embertársaikat. Ha a kéz kinyuik, rit. 
kán törtérik, hogy baráti jobb-ot keres, gya 
koribb, hogy ütésre lendül és lesujt a gya- 
nutlan kortársra. Az atmoszféra mérgezet és 
akiben volna is barátság, elleplezi érzelmelt, 
mert a humanizmus vörös posztőként ingerli 
az elvadult indulatokat . . . 

Brailában mégis csoda történt. Egy lélek 
kinyüit, nem restelte érzelmeit és magához 
ölelte egy számára idegen nép meggyötört 
flait. A történet - nem tagadjuk - bennün.- 
ket is gyermekkorunk meséíre emlékeztet, me- 

lyekben a legképtelenebb történetek is bizony- 
ságot nyertek. A broilai történet ám nem mese, 
Igaz csoda. Figyeljünk csak . . . 

Ét Brallában egy Nedelcu P. Chercea 
nevü, keresztény román férfiu. Egyszerü föld- 
munkás emberek gyermekeként kezdfe az éle- 
tet, de ma hatalmas vagyon felett rendelkezik. 
A gazdagség azonban számára nem fennhéjázó 
eszköz, hanem jőótékony tartalom, amellyel 
mindenkit gyámolit, aki arra rászorul Legen- 
dák keringenek szülőföldje tájain sok sok ne- 
mes fettéről, legendák veszik körül már most 
életében is, pedig nem tett egyebet, mint 
osztott dus vagyonából a rászoruttaknak. Osz- 
tott és nem kérdezte közben a gyámoltalanok 
vallását, csak arra ügyelt, hogy érdemesek 
kapják a segélyt. 

Braila egyik félreeső negyedében a cha- 
szidoknak omladozó külsejü iImaházuk volt, 
smelyet igen megviselt az idő vasfoga. Az 
imaház falalról lehullott már a vakolat, iti ott, 
kiesett belőte egy egy tégla Is. Elszorult min 
den zsidőnak szive, ha e megvtselt épületre 
tekintett, amely egyetlen hely volt az ókirály 
sági városban, ahol esténként felhangzottak 
az Irás szavai. A bölcsek a Tórát idézték az 
Ur eme valóban szerény hajlékában. De már 
nem soká idézhettek, mert a vég feltartózha 
tatlanul kopogott falain, . .. 

Nedelcu P. Chercea, a nemes szívü ro- 
mán emberbarát egy napon, amidőn Bralla 
külső tájait rótta, felfigyelt a roskadozó 
chasszid imaház szánalmas állapotára. És 
amit tett, az örök emléket állitott számára a 
románlai zsidóság történetében. Nedelcu P. 
Chercea magához hivatta az imaház vezetőlt 
és közölte velük, hogy nem fudja többé 
nézni, milyen omladoző templomban szolgál- 
ják az Urat és uj templomot épittet szá- 

Csodatevő rabbi Méir... 
Rabbi Mélr Báál.Ha Nesz, a csodatevő 

rabbi Méir napja Tibériásban egy fantasztikus, 
európal szemnek alig elképzelhető ünnep, 
groteszk találkozója fenynek, pompának, bő- 
ségnek, nyomornák, erőnek, nyvalyának, civi 
lizációnak és babonának. Rabbi Méir napján 
ő! évezred ölelkezik a huszadik századdal.. 

Lagbeomer előtt három nappal tikkasztó 
lorróság kábulatában fekszik az ódon város. 
porszemek miriádjai lepik el az arcot és 

égetö szomjuságot okoznak. A Tibériás.15 
alálos mozdulatlanságban terül el, egy fodor 
sem lálszik a vizén. A pokoli hőségben át: láthatatlen porgomolyagba burkolva az autók 
százai rohannak Tibériás felé Rabbi Mélr 
napjára. 

A nagy rabbi nemcsak a zsidőkat vonz- 
2a ide messzi vidékekről. 

„A szines, kavargó tömegben, mely az 
ünnepi menetben sorakozik, ott látni Traonsz- 
jordantából a hallgatag beduint, akinek övé- 
en kővekkel kirakoti tör csiliog, az arab 
talászokat, akik mosi nem petik ki R lóju- 
kat, a fellaht, akhi elfeledkezik a pusztitó 
sáskajárázról. 

melletük az asszonyokat: a büszke. 
Brtásu beduim lányt, ékszerekkel cicomás 

mukra. Nedelcu P. Chercea megtette azt amit 
igért. Brailla legközpontibb helyén telket vá 
sárolt, és közel egy millió lei költséggel 
pompás zsinagógát épiteltett a brallai cha- 
szidoknak. 

A zsinagőga épitkezése röviddel purim 
előti készült el és a brailai chasszidok a 
vigság ünnepén már fel is avathatták uj Ima- 
házukat. Mintha ebben is szimbőlum lett 
volna. Azon az ünnepen, amelyet a zsidóság 
a Gonosz legyőzetésének és Igazság diadalá- 
nak emlékeként ünnepel, nyilt meg Chercea 
keresztény fillantrop által adományozott zst. 
nagóga, mintegy jelképezve, hogy im e teltiben 
is legyőzte az ármányt a szeretet. Csoda 
történt. Chercsa merte vállalni a humaniz- 
must, merte hirdetni a felekezeti békét, 
merte kitárni szivét a zsidóság felé, a mér- 
gezett eszmák és áramlatok miaden fenye- 
gető lesbenállása dacára,. 

Nagy dolgot tett a román emberbarát. 
S ami a csodánál is több, visszaadta hitünket 
az emberiség jövendőjében . .. 

A zsinagőga felavatő ünnepségén meg- 
ható szavakkai köszönték meg ádr. Teneu 
bratlai főrabbi és dr. Schor hitközségi elnök 
Nedelcu P. Chercea adományát. A nemes 
szívü fillantrop Fönnyekig meghatva fogadta az 
üdvözléset et. - Boldog vagyok, - mondta — 
hogy az Isten erőt és tehetséget adott nekem, 
hogy templommal ajándékozhassam meg azt 
a népet, amely az emberiségnek a Bibliát 
ajándékozta. 

Ime ez a brallai csoda rövid története. 

ül Zrinylász 
A magyar történelem hősi éposza, a 

Zrinytász, amely a szigetvári hősöket glorifi- 
kálja, akik Zrinyi vezetlése alatt hősiesen küz- 
döttek a vár védelmében. Most uj zsidő 
„zrinylászt' kell megtanulnunk, amely nap- 
jainkban történt, azral a különbséggel, hogy 
az uj „hőst" nem Zrinyinek hívják, hanem dr. 
Mandel Árminnek és nem katona volt, hanem 
főrabb!, aki a modernebb szigetvári xsidők 
lelkiéletének hősi védelmezője volt. De ő 
nem tört ki, az elnyomolt és sokszor éhező 
és szorongatott helyzetben levő magyar zsi- 
dők élén, a vallás és tradició végvárából, ha. 
nem sokkal „modernebb" eszközökkel ment 
át a tulsó táborba. 

A budapesti rabbiszeminárium növendéke 
volt dr. Mandel Ármin s amikor azt elvégezte, 
a szlgetvári neolog hitközség rabbfja lett. Van 
ott egy ortodox hitközség Is, de ezuttal nem 
arről lészen sző. Dr. Mandel a templomi szó 
székről prédikálgatott vallásról, zsidő erkölcs- 
ről, törvényekről és tradiciókről, mig egy szép 

Vegyen, Nescula 
g betétet 

p 

hősi fringiát suhogtatott feje felett, hanem el- 
szökött angolosan hivei köréből és nehány 
hétre rá levelet irt a hitközség elnökének, 
amelyben bejelentetle, hogy ő bizony nem tér 
vissza helyére, meri! közben kikeresztelkedett. 
A katholikus klérus közbejárására, a miniszte- 
rium iskola-inspektornak nevezte ki és ezért 
oltihagyott csapot papot, illetöleg paptállást,. 
Hogy a keresztény hitre térve, elfoglalja uj 
állását. Az uj zsidő zrinyiász hősi alakjának 
tette, mélységes megdöbbenést beltett, még a 
magyarországi legasszimilánsabb körökben is. 
Most látták csak meg élesen azt, amit sokan 
amugy is tudtak eddig, hogy a rabbiszeminá- 
rlum nem adja meg azt a szükséges alapot 
a növendékeknek, amely őket méltővá és al- 
kalmassá tenné arra, hogy tovább küzdjenek, 
a tradiciók védőbáslyái mögül, a zsidő hit és 
a zsidó jövő érdekében. 

A budapesti hirek szerint, az orth. köz- 
ponti iroda ez üggyel kapcsolatban értekez- 
letet hivott egybe, amelyre meghivta a ma- 
gyarországi neolog zsidóság vezérelt is. Olt 
kifejtették az ortodoxok, hogy milyen szé- 
gyene ez a zsidőságnak, hogy valaki egy rab- 
blállásból menjen egyenesen a keresztelő- 
medence alá. A neologla vezetői mindenben 
helyeselték ezt az álláspontot és elfogadták 
az ortodoxla ama javaslatát, hogy meg kell 
változtatni a rabbiszeminárium eddigi szelle- 
mét, amely ilyen Dr. Mandeleket képesitelt 
arra, hogy a zsidőság „vezérei" legyenek. S 
ebben az átalakulásban elfogadják majd az 
ortodoxia álláspontját, amely a rabbi oktatás- 
nak a régi tradiciók alepján való „relormá- 
lását" akarja keresztülvinni. 

Ilyen tragikusan végződötlt az uj zsidő 
hősi kirohanás Szigetvárről, amelynek ,„hőst 
halottja" nem Dr. Mandel Ármin a renegát, 

napon eltünt hivel köréből. Az uj hős, nem 
hanem az a szellem, amely idáig hagyta fej. 
lődni a dolgokat. 

— ———-------- 

hajviseletben, az arab menyecskét, ak! fején 
hordja a tojásos kossrat, hátán pedig sival- 
kodó porontyál s lefátyolozottan a török nőt. 
S az exotikus tömeg egyre nő, dagad s a 
rendőr csak üggyel bajjal tud rendel teremte- 
ni köztük. Az izgatottság egyre jobban elha 
talmasodik rajtuk. mert már közeledik az ün 
nepi menet, élén a szent tóratekercsekkel, 
amelyeket a szefard chachamok visznek, 
lassan, ünnepélyesen. Az emberek szemében 
fellobban a rajongás tüze : áttörnek a menel 
oszlopon s csókokkal boritják el a szent per 
geamenteket. 

A messzi utról jövő automobilok már jó 
val előbb kiértek Rabbi Méir sirjához, mely- 
nek környéke egy nyüzsgő, kavargó vásár- 
hoz hasonlit. 

Száz és száz csoport tanyázik a dombok 
körül, szefard jemenila, marokkó!, bocharai 
és perzsa zsidő nők seregei, megrakva étel 
lel, itallal, gyerekek ugrálnak, játszadoznak a 
porban, limonádét árulnak az emberek, hébe 
rül, jiddisül, arabul s még egy csomó dlalek- 
tusban gyanusformáju édességeket! kinálnak 
az árusok s ebben a nagy tohuvabohuban az 
ember a maga szavát is alig hallfa. 

Ha ennek a forró, bugyborékoló eleven- 
ségnek van még fokozata, akkor ez Rabbi 

Két nagy, kétemeletes épület torkollik 
bele abba a kupolaszerü alkotmányba, amely 
Rabbi Méir sirját rejti magában. 

A két emelet vagy hatvan szobájában a 
legfurcsább, legkülönösebb vidékekről való 
emberek kerülnek egymás mellé: egy kairől 
gyermektelen gazdag házaspár alig tud meg- 
barátkozni a szörnyü zsívajjal és a sok ron- 
gyos emberrel, de rabbi Méir a meddő asz-. 
szonyok reménysége és érte eltürik a ple 
bejus lármát is. Egy bagdadi zsidő néma fiát 
hozta el magával, hogy Rabbi Méilr sirfjánál 
visszanyerje tagjal épségét, egy jeruzsálemi 
asszony a legszebb bocharai szönyegé! 
ajánlja fel a holt mesternek, hátha segit 
halálosan beteg férjén. 

Bénák, nyomorékok, vakok hogarthi cso- 
portja ül, fekszik s mankőn vonszolja vagy 
gyermekekkel vezetteti magát: mindenk! Rab 
bi Méir től vár csodát. gyógyulást. 

Rabbi Mélr slrja a félhomályos zudban 
csak gyéren van megvilágitva az olajmécse- 
sek és gyertyák reszkelő fénvességében. Kő 
röskörül nádgyékényen zarándokok feküsznek, 
köztük szefard chachamok járkálnak és ala 
mizsnát gyüjtenek. A kettős épület udvarán, 
a ház telején ezrek várják az ünnepi menetel, 

Mélr házatéjékán éri el a mozgalmasság te. 
tőfokát. 

melynek napszállta előti kell a sirhoz érkez 
nle. A lömeg lelkesedése a paroxismusig forr, 
táncolva szökellnek a tórák körül, az arab
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Vvérvád 

mese — indial változatban 

A távoli India Mysore nevü városában 

véres zavargások törlek ki. A zavargásokat 

három mohamedán gyermek ismereflen oku 

halála idézte elő. A helység lakossága nu- 

pokig izgalomba élt, majd kést ragadott és a 

vérvád legenda ismert szólamalval, megtor- 

lásra indult . . . Egyszóval izgatás történt a 

rituális véráldozat receptje szerint . . . Nincs 

ebben semmi uj és különös... Csakhogy... 

Csakhogy Myeore városában nincsennek 

zsidők. A messzi indlai városban kereszté- 

nyek élnek a mohamedán lakosság közölt, a 

nép dühe igy ellenük fordult. . . s mire le- 

csendesedtek, három keresztény férfi holttes- 
tét szállitották ki a temetőbe. Épen annyíit, 

mint a mohamedán gyermekek száma volt. 

Ki tudná megmondani hogyan és miképen 

jutott el a békés természetű hindu nép közé 

a vérvád legenda és miképen sikkadt ki be- 

lőle a zsidő Jjelleg ? De nem is ez a fontos. 

A lényeg az, hogy a hindu nép ép annyirs 

hitelt adott az alaptalan legendának és vá- 

dolta meg a keresztényeket a rituális vér- 

vétellel, amint a keresztények is hitelt adnak 

erre mifelénk és fordulnak a zsaldók ellen, 

lelklismeretlen izgatók felbujtására . . . 

Most a peszachi ünnepek előtt, memen- 

tőként felentkezett az indiai keresztény tragé- 

dla, hogy intő például szolgáljon, miként üt 

vissza a rágalom, ha egyszer uljára sza- 

badul. 
Sajnos a zsidóságnak ezer más rágalom- 

mal is meg kell küzdenie és mindegyik vád 

sok sok véráldozatába kerül . . . Épen ezért 

jó volna, ha a mysorei vérvád tanulságul 

szolgálhatna és meggondolkoztatná az anti- 

szemita lágereket. Bár Igaz, ez csak hlu vá- 

gyakozás, mert Mysore messzi van, Peszach, 

meg a zsldők pedíg csábitőan közel . .. 

Egy gyanuslllatu parfümérla 

gyászos halála 

. Évekkkel ezelőtlt többizben irtunk arról, 

hogy Bécsben, a világszép Orabenen, létezik 

egy Illatszertár, amely az első üzlet volt a régi 

császárvérosban. amelynek cégtáblója mellett 

egy másik tábla is volt, s ezen egy „büvös" 

szó. Ez árja üzlet. A kirakatban pedig a finom 

Coly parfőmök és 4711-es kölnik mellett, ál- 

lott egy kevéssé , illatos" felirat, amely röviden 

azt közölte az arra sétálókkal, hogy zsidő vevő 

nem kivánatos, ebben a kis finom illattárban. 

A „Filorls" tulajdonosnője, Alma Cilly asz- 

szony azonban rosszul spekulált, Azt gondolta, 

hogy bőven kárpőtolni fogja őt a milliős vi 

lágváros árja vevőközönsége, az elmaradt 

halászok egy csoportja körben járja a táncol 

és énekel: 
= Rabbi Méir adj jó szerencsét, hadd 

találjanak férjet a lányok, Rabbi NMélr ne 

engedd, hogy elnyeljenek a hultámok ! 

Ámlkor a menet az udvarba ér, leborul 

az alkony és most következik az ünnep leg- 

főbb pontja, a hadlókoh' (a tüzgyujtás). Az 

udvar körepén egy kétméter magas oszlop 

tetején medence nyugszik. 
Petroleumba ilatott selyemkendőket szór- 

nak a medencébe, asszonyok legszebb, leg- 

drágább holmijaikat tépik le és dobják bele 

áldozatul. 
Az este egyre mélyebb, homályosabb 

lesz, közeledik a gyujlás perce. Bent az épü- 

letben megindul a verseny, kté lesz a tüz 

meggyujtásának tisztsége ? Egy amerikai zsi- 

dó száz dollárral első lesz s az irigyek sővár 

pillantásai közt már büszkén viszi a fáklyét, 

hogy a chachamok ősi melódiál közt meg- 

kezdje a „hadlókoh"t. 
A láng magasra csap fel a medencéből 

s a vérvörüs füstben a fény és árny eistergő 

fátékában, a tomboló, őrjöngésszerü táncban, 

ugrándozásban, mely ragályszerüen elti ellen- 

állhatatlan hatalmába a fanatikus tömegeket, 

a messzíről jött ember szinte azt hiszi, hogy 

egy rég elmult évszárad varázsos ünnepébe 

került a némán hallgató tő mellet!. .. 

: 

zsidőkért. Azokért a zsidő vevőkért, akikre egy 
Dücső nevü, magyar háromkeresztes ébredő 
asszony, azi mondolta, hogy külföldi! kölnivi- 
zekkel törlik le arcukról – a Iibazsirt. 

A ,„Fileris' azonban nem vált be. Htába 
voltak mindég a kirakatban Sfretcher ,Stür- 
mer" jáből kivágások, hlába vélte Alma asz- 
szony helyesnek, hogy minden kis puderdoboz, 
vagy kölni viz mellé, jól jön egy kls vérgőzős 
zsidőgyülölet is, - az árja kölönség sem 
tudia bevenni ezt a furcsa keveréket. A na- 
pokban elárverezték a grabeni üzletet. Eltün- 
lek a nagyváros csaknem kétszázezernyi zsi- 
dőségát éveken át provokáló feliratok, és 
megmaradt a „dücső" tulajdonosnő számára 
— a tapasztalat. 

Kellemetlen szagot árasztott ez a parfő- 
méria a bécsi Orabenen, olyan Berlinbe illő 
szagot, s nem okoz szomoruságot elmulásáról 
nehány parentáló sort irni. Mortis ftloris. 

Ha akarom zsidő, 

ha akarom árila 

Hazudni lehet, de arra talán még soha- 
sem volt példa, hogy a világ nyilvánossága 
előit sokszor ismételt hazugság miatt. meg ne 
csipték volna a notőrlus hazudozót. A nemzeli 
szocialisták is hosszu idő őta folyton csak 
gyalázkodnak, hazudnak, amig végül maguk 
is össze vissza beszélnek. Példa erre a Fritz 
Haber esete, Herber, a Nobel dijas világhirü 
németorszáai zsidő professzort, elüldözték 
hazájából Svájcba, ahol nemsokára meg ia 
halt. Haberről mindenkinek illik annyit tudni - 
amit különben mi is többször megirtunk – 

hogy a világháboru alatt hallatlan szolgálatot 
telt a német hadvezetőségnek, amely nélkül 
nem is tudtak volna tovább harcolai. (Vagy 
talán jobb lett volna, 
minden ?) Tekintettel arra, hogy a ,„minder- 
wártla" fajtához tartozott, 1933 ban elüldöz- 
ték. Viszont 1935 február 1 én a ,„Kaiser 
Wilhelm Inetitut és számos német kémiai 
társulat, halálának évfordulója alkalmából ke- 

gyeletes emlékünnepélyt tartott. Ezen az ün- 

nepségen azonban nem veheltek részt állami- 

hivatalnokok, mert nem tudták elfelejtenii 

hogy Haber - mégis csak egy zsidő volt. 

Haber negy érdemeit elfeledték. De nem- 
régiben dr. Oftő Dietrich a náci sajtő főnöke 
clkket irt az „Essener Natlonalzeitung". ban, 

amelyben azt irja többek között: „Hol volna 

Németország kenyérellátása a műtrágyázás 
nélkül, amelyet az emberi elme talált fel és 

amely által a világ gabonatermését sikerült 

egyharmaddal növelni. Chile salétrom mono- 

ha előbb összeomlik 

póliumát pedig a néme! Haber törte meg a 

s 

Náthaláz, reums, 

idegzsába ellen 

használja csak a 

Horia' 
bedörzsölőszert. 

Halló 1 Gyógyszerész ur, megöl a köhögés é 

a nyillaló fájdalmak, mejd meglulladok, men 

sen meg! 
— Ilyenkor csak Horia- bedörzsölősze 

segithet ! 

német vegyiparral. Ma 200 000 németnek ad 

állandó kenyeret, a levegőből nyert salétrom- 

ipar és 25.000 németet foglalkoztat, a német 
káliipar." 

Igy dr. Dietrich ur – a német Haberről. 

Aki eddig zsidő volt és lesz ezután le. De 

amikor mellet kell döngetni, hogy ezek va- 

ayunk mi németek, akkor jól jön a a zsldő 

Haberrel is büszkélkedni. 
Csak azt szereinénk tudni, hogy hány 

jövendő Haber vetél el a sok egyetemt nu 

merus miatt, mert hiszen Haber felfederése 

sem lett volna meg, ha nem engedte volna 

meg, az a régi „átkozott" liberális éra, hogy 

a szegény zsidő fiuk tanulhassanak. 

A szaploncai rebbe unokájának 
fényes esküvöje Dejen 

Déj. Fényes esküvő zajlott le a napok- 

ban a deji rabbi udvarában. A saploncat 

rebbe unokájs, aki Horovitz Ábis carel1 ftő. 

rabbi fia, feleségül vette az ileanda marel fő- 

robbi leányát. Az esküvőt Déjen tartották meg, 

mivel az ileandai főrabbi, a déj! Panet Ch. 
főrabbi fivére. 

A saploncai rebbe, a nagyhírü „szpinker" 

népszerüségét élénken dokumentálja ez a 

nagy esküvő, mert alkalmat adott arra az Ar- 

dealban lakó sokezernyi hivének, hogy egy- 

idejüleg lerőják hődolatoka, a nagytudományu 

rabbinak. Amint Csehszlovákliából jövet ki- 

szállott Satumaren, már ott várták chosszid 

hivelnek százat és amikor onnan utja Ca 

relbe vezet, az ováció csak fokozódott. On- 

han ment Défre, ahol már számos főrabbi és 

hiveinek százai várlák izgalommal és örömmel. 

A deji bevonulás nagy és fényes külső- 

ségek körött ment végbe. A delt pretektus 

áladta a város fogalát erre az alkalomra és 

azon vonult be a szpinker rebbe, a városba, 

hol egyik rajongó hívénél szállott meg. Az 

esküvő rendkivül nagy érdeklődés mellett 

folyi le, estefelé és utána reggelig tartó la- 

koma következett, amelyen valósággal élet- 

látai és hallani akariák a nagyhirü tudósát a 
világ zsidóságának. Unokájának, a budest 

rabbinak, Horovitz Abis carel rabbi flának es 

ketését a nagyapa, a szpinker és a déjl 
rabbi végezte. De résztvetlt ezen a brasovi 

ulnoral, huszti, bilkei, sok más helyiség fő 
rabbija is. 

A lakodalmat követő napokon sorozalos 
ünneplésben részesítették az illusztris vendé 

get, szombaton a nagy beszemedresben [ 

imádkozás alatt, a Tóra felolvasás előtt 4 

flatal férj tartott két órás magvas drósőt. 

Vasárnap a deji hüközség elnöke : Be! 

ger Nándor adott nagy ebédet a vendégek 

üszteletére. Hétfön pedig hivelnek sokaságá 

től kisérve ellátogatott a szaplonczai fővabb 

Ieandara is, a menyasszony apjának házábó 

majd onnan Somcuta Maren át, Nic. Titulescd 
(Halmeu) határállomásra ment, ahonnan visz 
szatért Saploncára. 

A nagy esküvő bebizonyitotta, hogy Ar 
deal terülelén nagyon sok hive van a szpla. 

kernek, családját és vejét, a carel tő 

rabbit 1s tlsztelet és szeretet övezi és az 

deali rabbikar elitje gyül össze, amikor csé 
ládi örömet ünnepel a nagy és előkelő rabbl 

veszélyes volt a tolongás, akik valamernylen i család, 

1 
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verhetetlen olcsó árban 
KATZ poszitióáruház 

A lél évezred előtti auto-dafék kegyetlensége miatt 

a szefárd zsidók. - Tizenöt generáció 

Bucurest. A XV-ik század őfta nem felyt 
annyi vér és nem égett annyi máglya a Pire- 
neusok félszigetén, mint most, amikor éppen 
régmult harcok százados nyomait kutatjuk itt, 
a román főváros zsidó negyedében. A spa- 
nyol vészbiróságok most is halállal sujtják 
az ,eretnekeket", mint akkor az inkoizició fő- 
papjai. Csakhogy eretnekséggel mindkét ol 
dalon spaayotokat vádolnok most és spanyo- 
lok pusztulaak hitükért. Az egykori ,eretne- 
kek" és hite lenek" széjjelszőródtak a világba 
és késeil utódaik, csak távolról kisérik figye- 
lemmel a negy pusztitást. 

A spanyol földnek, ugy látszik valami cso- 
dálatos varázsa és ereje van. Nemzedékek 
mulásával sem ereszti büvköréből azokat, kik- 
nek ősel ott éltek, dicső és fényes lapokat 
irlak a zsidő történelembe, de a dicsőség 
ulán, a leevéresebb sors köszöntölt rájuk. És 
mégis! A spanyol zsidók nem gondolnak 
gyülölettel kegyetlen hazájukra és inkább 
emlékeznek a boldog korszakokra, mint oz 
inkoizicióra és a menekülés idejére. ,. 

Az elmult századok sem voltak képesek 
megtörni a spanyol zstdóság tradictólt, ame- 
lyet olt alakitottak ki, fejleszatettek naggyá és 
amelyhez hüek maradnak mind a mal neplg. 

Most, hogy a bucurestii spanyol zsidóség 
életét vizsgáljuk és bepillantást akarunk nyer- 
ni szervezeti és intézményes életükbe, önkén- 
telenül is elmélkedésre hajlik az ember és 
keresi a hitközségi élet ama titkait, amelyek 
oly áthatolhatatlan párcélfallal védték meg a 

l pusztulástól, a kereteiben védelmet kereső 
es spanyol zsidőság egymásra hövetkező nem- 
fő. zedékeit. 

ovi A romániai szefárd zsidőság 
eredete 

Ha történelmi tanulmány tárgyává tfesz- 
szük kutatásainkat, rájövünk, hogy a középkor 

elelén Spanyolországba és Poriugáliába ve- 
tődölt zsidőság a történelmi nép ama részé- 
ből tevődött össze, amely a babilontai exili- 
umban élt és onnan, hosszu kerülővel Spa- 

se nyolországba vándorolt. A babiloniai számt!. 
é Vetettség alatt a zsidőság specifikus ritust 
öbl honosított meg és ez a jelleg érzik még ma 

is a spanyol zeldőság vallási életép. Csak- 
hogy a mal szeférdok, bár féltő gonddal őriz- 

a spanyol számüzetés után, mindenütt migukba 
in ogadtak valami sajátos szokást, főként az 
. plyanokat, amelyek összhangban állottak és 

legészitették keleti jellegű ősi szokásaikat. 
z ,Igy vetődtek a Balkán félszigetre is, noha 
bi mig idejutottak, keresztül kellett hatoljanak 

csaknem egész Euróőpán. A Földközi tenger 

ték meg ősi szokásaikat és hitközségi életük 
zártságát, a Közelkelet vándorlásal, valamint 

Nincs asszimiláriú és nincs hkikeresztelketlés 
a spanyol-zsidók hözütt 

vándorlás Babvyloniából -Bucuresti-ig. - A spanvol kultura terjesztői világszerte, 
után is szeretettel gondolnak az egykor 

kegyetlen hazájukra és őrzik annak tradicióit. - 72 gyertva misztikus lángja 
Zajin Adarkor. - A legrégibb és legelőkelőbb spanyol-zsidő családok vezetik 

a szefárd közösségeket 

– A ,„Népüak" eredeti riportja, – 

nyugati sarkától, hosszu volt a szárazföldi ut, 
a vén földrész keleti részéig. Akik ma itt él- 
nek közőttünk, már régen elfelejtették a ván 
dorlásokat, csak történelmi mulljuk emlékez 
teti őket az elmult századokra. Lehet ugyan, 
hogy az atyák és nagyatyák még eleven ké- 
pet rajzolnak olykor a vándorlás évelről, de 
az atyák és nagyalyák is alyjukttól és nagy- 
alyjuktól hallották már ezeket a színes és 
szomoru eseményeket. . . 

A spanyol hitközségek legfőbb ereje és 
szilárdsága, hogy nem csupán a hitélet felett 
őrködnek, hiveinek nemcsak htibéli igényelit 
elégitik ki, de a természetszerüleg fellépő 
kuliurális, szociális, nemzell vonalkozásu élet- 
ideáljaikat is betöltik. Ez adja meg a spanyol 
hitközségek népközségi jellegét, amelyet a 
spanyol származásu Josef Caró által öseze. 
álltitott „Sulchan Aruch".nak változatlan tisz- 
telelbentartása mellett épitettek ki és tarta- 
nak fenn. 

A szefárd kiejtésü, ma haszná- 
latban levő héber nyelvet a spa- 
nyol zsidóság konzerválta és 
őrizte meg teljes hamlisitatlan- 
ságában - 

Rendkivül érdekes élményben van ré- 
szünk, ha vizsgálni kezdjük a szefárd rituson 
keresztül a mai spanyol zsidő nyelv kérdésell!. 
Mindenekelőtt rájövünk, hogy a spanyol zsi- 
dőság, a zsidő nagytömegektől eltérő nyelvet 
honositott meg a használalban. A templomi 
ima recitálásában is fülbemászó, éneklő spa- 
nyolos kiejtést használ, amely pontosan olyan 
hangon csendül ma iIs a zsinagógákban, mint 
a középkori Spanyolország imaházaiban. A 
szefárd zsidóság rendkivüli ragaszkodással 
őrizte meg sajátos kiejtését és nem hagyta 
magát befolyásolni egyéb zsidő ritusok által. 
Konzerválta ösi nyelvét és az idő valóban 
őket igazolta. 

sel pesszach i) by csokoládé az erdélyi ortodox központi iroda el 
nökének, WEZEL A. főrabbinak közetlen felügyelete alatt gyártva, 

kapható minden füszer- és csemegeüzletben 

A hóőditő utjára Indult uj hébar nyelv et 
ugyanis a szefard zsidőság őrizte meg teljes 

hamisitallanságában és aki ma héberül akar 
tanulni, aki meg akarja érteni a Palesztinában 
felnőtt uj zsidő generáctió nyelvét, annak össze 
kell ismerkednie a szefárd kiejtésü nyelvjá- 
rással ie, mert csak Igy kisérheti slker prő- 
bálkozását. Igy lett a szefárd zsidőság nyelve 
a zsidő ujjáéledés nyelve és a spanyol zsidő- 
ság büszke ró, hogy gyönyörü,. dallamos aján 
dékkal kedveskedheteit a zsidő reneszánsz 
mozgalomnak . . . 

Minden spanyol zsidő lega- 
lább három nyelvet beszél 

Figyelemremélfő az is, hogy a szefard 
zsidőság mily gondosan örizte meg saját 
nyelvjárása mellett, hálátlan spanyol hazájának 
nyelvét is. Spanyolnyelvű kulturát egész 
Európában és a közketeten is legfőképen a 
szofard zsidóság terjeszt, mert gyermekeit 
már egész kicsiny korukban, mikor először 
figyelnek fel a hangok jelentésére, - spa- 
nyolul tanitja. A spanyol nyelvvel párhuza- 
mosan tanulják meg a szefárd gyermekek a 
héber nyelvel is, de persze ezt is a maguk 
spanyolos kiejtésével. Ifju korukban pedíig el- 
sejátítják annak az államnak nyelvét is, amely 
polgáraiul fogadta őket. Igy minden spanyol- 
zsidő, ilju, vagy öreg legalább három nyelset 
beszél: Ökori hazójának nyelvét, a hébert; 
középkori hazájának nyelvét, a spanyolt; és 
ujkori hazájának nyelvét, bármely euróőpai 
államban éljenek is. 

Spanyol nyelv héber betükkel 

Különös sajátossága azonban a szefárd 
zsidőknak, hogy spanyol nyelvüket, nem csu- 
pán a hivatalos latin betükkel jegyzik irásban, 
levelezésben, stb, hanem héber betükkel is 
irnak spanyolul. Ezt a szokásukat könnyebben 
megértheljük, ha tudjuk, hogy az askenáz men- 
talitásu zsidők, akik a német nyelv rontásából 
kreálták a jiddis nyelvjárást, sárgafolttal hátu- 
kon az egész földkerekségre magukkal vitték 
és elterjesztették a német nyelvnek ezt s jid- 
dis formáját, anélkül, hogy álvették volna a 
germán irásjeleket. A jiddist tudvalevőleg szin- 
lén héber betükkel jegyzik, akárcsak a szefar- 
dok a spanyol nyelvet. És amint az askenáz 
zsidóság, ma már szent nyeloként tiszteli 
és respektálja a jtddist, akként a szefard 
zsidóság is szent nyelvének tekinti a spa- 

nyolt. A keleteurópai vallásos zsidőság na- 
gyon megütődne, ha a pspi szőszéken, nem 
az idegenből vett jiddis nyelven szólana hoz- 
zája az egyházfő, de viszont a spanyol zsidő- 
ság Is idegenül tekintene széjjel, ha nem spa- 
nyol nyelven idéznék a Szentirás szavait. 

Halottkultusz - a spanvol 

zsidőságnál. 

A vallásos életmód a spanyol zsidők kö- 
zött Bucurestiben, inkáb a lemplom! szertar- 
tás körében mozog. – van azonban egy jó- 
kora része az ittent zsidóságnak, kik ardeali 
értelemben velt orilhodox szellemben élnek, 
noha egyidőben megtartották a Spanyolhon 
ből századokkal ezelőit magukkal hozott szo 
kásokat is. 

A halotikultusz - egy különösen szép 

fejezete a spanyol zsidőság ritusainak. Bár 

náluk egy épben csak egyszer van Máz- 

kir? - Jomkippurkor-, ezzel szemben azon- 
ban a szombati istentisztelet, Tóra oloasá- 

sakor a miseberach keretében recitálják a 
„Haseava" - El mole rachamim oft is. 

A halottak mosása a bucuresti spanyolok- 
nak tszteletbeli munka és micva. Sorrend- 

EK MEE 

Stollwerck Testvérek r.-t. 
Brasov 
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ben, a legszegényebbtől a legelőkelőbbig, 
férflak és nők, egyaránt kiveszik részüket 
ebből a szent munkából. A spanyol zsidők is 
őrzik azt a tradiciót, hogy az elhunytaknak, 
palesztinai földet tesznek fejük alá, egy pár- 
nába bevarrva. 

A bucurestii szefárd zsidőság temetője 
közel fekszik a zsinegőgák és közintézmé- 
nyek centrumához. Kezelésé! természelesen a 
Chewra Kadlisa intézi. A Chewra Kedisa irat- 
tárából megéállapithatjuk, hogy a bucurestii 
Szentegylet multja 124 évre nyulik vissza. Ek- 
kor létesítette Eliezer Papő főrabb!, sok más 
szocliális és jőóléti intézménnyel együtt. A 
Chewra Kadisa a szefárdoknál is a hitköz- 
séggel együttműködő, de autonom intézményt 
képez. Jelenlent elnöke S. Almosnino, nagy- 
tekintélyü vezetője, a spanyolzsidőság bucu- 
resili szociatásának. A Chewra Kadlisának, 
egyik gyönyörű szerve az „Esra Bezarot" 
egyesület, amelynek ugyancsak Jedues Almuli 
az elnöke. Ez az egyesület segélyt nyujt a 
betegeknek, a szükölködőknek és lonferen- 
ciátval és kulturelőadásaival ápolja a tftradli- 
clonális kulturnivót. 

Egy Zajin Adar ünnepély 
a bucurestii spanvoloknál 

Az ezévi Adar hő 7 én szokásos és eb- 
ben a hitközségben hagyományos Mose Rab- 
bénu halálénak évfordulójával kepcsolatos 
gyászünnepélyt seját kulturbázuk disztermében, 
nagy gyászpompával ünnepelték meg a bucu- 
restii szefárd zsidók, az „Ezra Bezarot" egye- 
sület keretében. Az „Ezra Bezarot!" (Segitség 
a szükölködésben, nyomoruságban, - ezra-se- 
gitség, carot coresz, azaz szükölködés) elnö- 
kének vezetése alatt kék fehér egyensapkában 
Jelennek meg, amelyeken héber betükkel az 
egyesület kezdőbetűi vannak „ajin és beth". 
A „Mlidras Mose' gyászünnepélyén parentál 
ták el az év halottait is, amelyen a funkcio- 
náriusok teljes ornátusban és a zsufolásig 
megtelt teremben, a spanyol zsidőság elitje 
vett részt. 

72 gyertva misztikus lángja övez 
egy hatalmas olajmécsest Mose 
Rabbénu emlékére 

Hetbenkét gyertya meggyujtásának jo- 
gát árverezték el ezután szinbólumául an- 
nak, hogy az ,ajin" meg a ,béth", összesen 
hetvenkettöt jelentenek. Ezeket azok vásá- 
rolják meg, akiknek az évben haloltjuk volt, 
vagy valakit különben is gyászolnak. A 72 
gyertya egy hatalmas olajmécses körül állitó 
dolt fel. Az olajmécses Mőzes halálának em- 
lékére a grand-rabbi áltlal lesz megnyujtva. A 
Mose Rabbénu után mondandó ka ddist szintén 
„,elérverezik" és aki legtöbbet ad érte, 
az megtiszteli a grandrabbit, aki elmondja 
utána a kaddist. Következett a ,„Midras 
Mose" traktusának ulolsóő fejezete, majd 
Djaen grandrabbi hatalmas beszédben is 
mertelte Mózes életét és méltatta halhatatlan 
alkotását. 

Jegues Almuli elnök pedig a jelenlevő 
nőknek tartofi buzditő beszédet, amelyben a 
nők fokozott áldozatkészségére hlvja fel fi- 
gyelmüket. Az ünnepség elején szefárd da- 
lokat recitáltak s a beszédek után ujra gyö- 
nyörü keleti és spanyolföldről hozott melő- 
dlákat adtak elő. Ezután Holffman Adolf fő- 
kántor, az ardeali származásu tehetséges fő- 
kántlor, El molé rachmumja hatotta meg köny- 
nyekig a jelenlevő közönséget. A hlvatalos 
ünnepség a Hatikva hangjai mellett ért véget. 

Nincs asszimiliáció és nincs 
kikeresztelkedés. 

Ha egy kissé lapozunk a spanyol mult 
annaliseiben, akkor emlékezetünkbe idézzük, 
hogy micsoda ftorturákon kellett keresztül- 
menni a spanyolzsidőságnak s mindazt csak 
azért, mert! nem akarták felvenni a keresz- 
tény vallást. Akkor még nem létezett fajelmé- 
let, Katholikus Ferdinand és Torgauemada fő- 
inkvizitor nem fajl alapon állottak, hanem 
minden céljuk az volt, vallási fanatizmusuk- 
ban, hogy minél több „tévelygő lelket" ment- 
senek meg az „egyedül idvezitő" anyaszent- 
egyháznak. Tagadhatatlan, hogy volt sikere 
a füstölgő máglyákeak, amelyeket az áldo- 
zatok előtt gyujtottak meg és volt részsi. 
kere azoknak a kinzókamaráknak iIs, amely 
a hőst lelkek előtt a megdtesőülést, de a 

sokszor gyáva lelkek előtt, a vallástól paló 
eltávozást jelentette. És ezekből vagy valódi 
keresztények leltek és ma talán beolvadva 
régen a spanyol népben, nem is emlékeznek 
semmire, (450 esztendő Rallatllan nagy idől) 
vagy mint marannusok éltek hosszu időn át 
és vagy zsldők leltek, vagy keresztények. 
Lett! közülük sok püspök, meg biboros, bizo- 
nyos történetirők szerint, a spanyol arisztokrá- 
cla családjal körében talán egyetlen slincs, 
amely ne volna zsidó vérrel keverve. 

De viszont azok, akik annak idején el- 
menekültek épen az auto dafék elől, meg a 
kinzókamarák elől, azok valami hallatlan erőt 
is öntöttek utődaikba, amely még ma ls, 
csaknem félévezred távlatából, még mindég 
kihatással van az utődokra. A menekülés, az 
azőta tartó együtltélés és beházasodás, a kőö- 
zös küzdelmek, a kivülről jövő állandó nyo- 
más, azt eredményezték, hogy a spanyol-zsidó 
nem asszimilálódik, csak addig a fokig, amlt 
a kor szava megkövetel. De ez nem felenti 
azt, mintha a zsidőságtól valóő eltávolodásra 
csak gondolna is. Rettenhetetlen szivősággal 
rsgaszkodnak a régi tradiciókhoz, mindahoz, 
amelyet generációk jutattak el hozzájuk idő- 
ben és térben. 

De van ennek a fradiclóhoz való ragas 
kodásnak még egy érdekes oka is. Miadég 
azok állanak a spanyol hitközség és egyé 
intézmények élén, akik a legelitebbjei minden 
tekintetben ennek a spanyol-zsidó közös. 
ségnek. A tudás, pénz és hatalom arisztokrá. 
clája áll a spanyol vallási élet élén is, azok, 
akik legtöbbre vitték a tudományos, gazdasági 
és politikai életlben, azokat feszik maguk föls 
és ők ezt szivesen vállalják. A kapcsokon 
nem akarnak lazttani, hanem inkább erősi. 
teni. Ezért ban az hogy a régi tradtciót, 
meg az élén állák, öamaguk és az irántuk 
oaló tisztelei az, alantabb állóktól, még a 
gondolatát sem ébresztik fel annak, – hogy 
elhagyják a zsidóságot. Nincs asszimiláció 
és nincs kikeresztelkedés, a spanyol zsidót 
között. 

Cikksorozatom tovább! részében megis 
merkedünk azokkal, akik az élen állnak, akik 
történelmi nevü elődök méltő utódai. Erdekes 
tanulmányfejek, portrék, sorsok és emberek. 
S rajtuk keresztül megismerjük mejd az intéz. 
ményeket is, amelyek adják a tartalommal 
telitett keretet, amelyek együlivéve adják: a 
romántial apanyolzsidóság lényegét. w.s 

i
t
 

La Huardin heszéde nyomán-szégyenpadm 
kenült a német nemzeti szarializmus 

A világsajtóban rendkiül érdekes vissz- 
hangot keltett az a kontiiktus, a mely La 
Guardia new-yorki polgármester emlékezetes 
beszéde folytán keletkezelt az Egyesült Ál 
lamok és a Harmadik Birodalom hözött. 
Érdekes például, hogy a Berliner Tageblait, a 
melyet szintén glelchschaltoltak annak idején, 
első oldalon hozta a polgármester elleni éles 
támadását, amelyben alapossn ,„lezsidőzta" 
La Guardiat s ama nézetének ad kifejezést. 
hogy legfőbb ideje volna már, ha az amerikai 
közönség is levetné a „zsidő jármot", amely- 
nek egyik támadása volt a világ legnagyobb 
városának polgármesteri székében ülő férfiu. 
nak megvető szaval, az ő imádott Führerjük. 
kell szemben. De akárkogy is dühösködölt a 
hivatalos német sajtó, a demokratikus nyugati 
közvélemény teljesen tisztában van ezzal, 
hogy ez a nemzeti szoclalista irányzat, ugyan 
akkor, amikor mindenkit támad és gyülölkö 
dik a legfékeveszettebben, ha őt éri táma- 
dás – a rezsimet - akkor szonnal a ,mé- 
met nép becsületéről? beszél és tiltakozik a 
gyülölel eme hangja ellen. Dacára annak, 
hogy ha Hitlert támadja is La Cuardia, ez 
még nem jelenti a német nép elleni! gyülö 
letet. 

Lássuk csak, mi! Is mondott La Cuardia 
emlékezetes beszédében, amelyet az „Amerl- 
can Jawish Congress" női szakosztályának 
gyülésén mondott. Közbevetőleg emlitjük, 
hogy La Guardia parancsnoka volt az ame 
rikai légi haderőknek, amelyek résztvettek a 
világháboruban : 
— Az 1959 ben megtartandó newyorki 

világkiállitáson egy „borzalmak kamaráját" 
is be kell rendezni s kidllitani azt a ,bar- 
nainges fanatikust!", aki fajgyüűlőletet hirdet 
és aki sok bajt okozott eddig is a bvilágnak. 

Mi volt Amerika válasza és miként 
reagált rá a közvélemény ? 
A külügyminiszterium illetékes ügyosz- 

tálya szóbeli exkuzációt adott a német 
nagykövetnek, aki kormánya jegyzékét adta át 
az Égyesült Államok kormányának. 

Elismeri, hogy idegen államfőt megsérfeni 
nem illik és elitéli La Guardia szavait is. De 
náluk minden polgárnak szabad véleménynyil- 
vánitási joga van és a szőlásszabadság nem- 
zeti közkincs. 

A német sajtóő az amerikai közvélemény 
fölényes nepirendrelérését nem fogadta nyu- 
godtan. Tovább uszitoltt La Cuardia ellen, s 
fovábbra is „zsidó szájhösnek" és „piszkos 
Talmudzsidónak" nevez!i. Természetesen az 
1939 évi világktállitáson való részvételt is le- 
mondjfák ezzel kapcsolalban, a német hivata- 
los körök. Az amerlkai sajtó ennek dacára l 

egyöntetüesn La Guardia mögölt áll és a 
legélesebb hangon támadják a nemzeti szo- 
cialista rezsimet. 

A kormány félhivatalosának jelzett „He- 
rald Tdbune" a legélesebb hangon ír a ná 
cizmus ellen. Az amertikal! németellenes boj- 
kolt a beszéd folytán erősbödött és smint a 
bojkott szervezet elnöke klijelentette, mostantól 
kezdve még erősebben fognak dolgozni. Most 
kell igyekezni a gazdasági hurkot minél erő 
sebbre fogni a birodalom nyaka körül, mert 
annál biztosabb, hogy mielőbb bekövetkezik a 
politikai kataszírőfa is. 

Mit nvilatkozott La Guardia ? 

A német sajtó koncenirizus támadására, 
a newyorki polgármester mondotta : 

„Csak tittakozzanak! Nem ismerek egyet. 
len müvészt sem, aki ecsetelni tudná mind- 
azokat a borsaimakat, amelyeket a nemzetl 
szocialista rezsim eddig elkövetett az em- 
beri haladással szemben" / 

Egyelőre nem lehet fudal, hogy hova fog 
fejlődni ez a affér? Kétségtelen, hogy ujabb 
diskusszióő tárgyává tetfék a nemreti szoclia 
Hzmust. Csak egyet nem tudtak megszokni a 
berlini urak. Azt, hogy mig ők zsidőkat és 
idegen hatalmakat, más világnézetű államokat 
a legélesebb hangon támadhatnak, addig - 
ugy vélik - őket soha senki nem támadhatjs. 
Ök minden kErlitikán felül állanak és vilógra 
szőlő botrányt emlegelnek, ha egyik más ve 
zető férfiunak nincs hizelgő véleménye róluhk. 
Különösen Strelcher, ez a mániákus hazu 
dőző és fanatikus gyülölködő akaria magá 
val és a világgal elhitetnt, hogy a világon las- 
sankint mindenült osztani fogják az ő zsidók 
ről alkotott lesuj ő véleményélt. 

Ez a most lezajlott konfiiktus másra is fa- 
nit. Arra, hogy az amerikat közpvélemény még 
nincs ugy fanatizáloa, mint az európai, d 
hitlerista tévtanoktól és saját maga is meré 
szel gondolkozni, ugy is, hogy az a nemzetl 
szocialista rezsimnek ne konvenláljon. La 
Cuardia kimerte mondeani, hogy a hitlerizmus 
nem egy változhatatlan fátuma az embert 
ségnek, hanem épen olyan véges politikal 
formoa, mint a többi. A nemzeti szocializmus 
egy kissé a szégyenpadra került és ennek mi 
zsidők csak örvendhetünk. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

KATZ gh reglanrani kőser 

Bucuresti, str. Carol 52. I. emelet. 

-
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Maptár 360?7 
.Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

péntek: Nissan 7, márc. 19. 

Szombat: Nissan 8, márc. 20. by-3 naw 

Hedi szidra: y3 

Het! haftóra; mob by z 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 6.15 

gyerlyagyujtás 6 25 

lstentistelet kezdete 6 35 

Szombat befejezése 7.30 

Hulló csillagok ... 
(Gyászbeszéd,) 
Dr. Krausz Mór baia-marei főrabbi 

Erev Roschodes Niszankor, az oradeai 
orth. nagytemplomban a hitközség meg- 
hivására elparentálta az év nagy halot- 

tait. Nagyhatásu és mélyen szántó gon- 
dolatokkal telitett beszédének kiragadott 
szemelvényei. 

Niappal is ragyognak a csillagok, csak 
mnem látjuk őket az égen, mert eltakarfa a 
nap ragyogása. Da amikor leszáll az est, 
akkor látjuk öőket s akkor vesszük észre, 
amikor a zsidó élet sötétjében lehull egy ra- 
gyogó csillag. Ilyen nagy csillaghullás vol: 
az elmult ésben, amikor a tragikum felhöi- 
vel telitett sőtét égről lehullottak olyan 
nagy cstllagok, mint amilyenek Hager Izrae! 
z. c. I. meg Fuchs Benjámin s. c. l. voltak. 

Amikor Moseh Rabbánu meghalt, akkor 
talán a „nap" ragyogása homályosult el s 
6! kőbették a csiilagok, a Talmud tudósai, 
akik mindig többen és többen vannak és 
ezek az ég ragyogó csillagai. Az elmult év 
lehullott csillagat, a nagy rabbik szelleme, 
itt van közöttünk. ltt vannak és mégsem 
mehetünk elibük, hogy satlom-mal köszönt- 
sük öket. Megtőrt szivvel és bánatos lélek- 
Kel borulunk le befteljesedett végzetük előtt 
és szloszaggatóan mondhatjuk ecsak el fe- 
lettük a jiszgadal vejiszkadas semé rabbot. 

Vezető szeregei senki sem arrogálkat 
magának, csak a természetfőlötti erők azok, 
amelyek ől a tömegek fölé helyezik. Ha 
ebben a fényesen kinilágitott templomban 
elaluszaak a nagy égők, akkor azokat apró 
gyertyákkal kell pótoljuk, éppen ugy, ha kö- 
zű ünk kihullanak a fényes otlágitő fáklyák, 
akkor csak apró gyertyafényekkel pótolhat- 
uk öket. 

Gyülölet tobzódik körülöttünk. A gyűlö- 
let patalogikus jelenség csak ugy és aktor 
győzedelmeskedhet ha büneink miatt, azt a 
Mindenható támogatja. Hiába minden gyü- 
lőlködés, fizikai, szellemi erőszak, ha az 
rőkkévaló ezzel az akarattal szembehe- 

lyezkedik. Bármennyire Is dühöng a gyü- 
lölet, ha egység és szeretet uralkodik a zsli- 
dóság körében, akkor ledöntt ezt az ellane 
felépített gyülölet-falat. 

óra, az aboda és gemllut chasszo 
tehát a Szent-tannak alapjat rendültek 
az elmult évben elhunyt nagyjainkban. 

1 unytak a Tannak ragyogó csiliagai, akik 
udásukkal, jesibáikkal és oktatásukkal be- 
ragyogták életükkei a zsidóság komor egét. 

Az „avbodd"-nak, korunk legragyogóbb 
élbpányéneb, a wizsnitzi rabbi volt legiga- 
1 megtestesitője, akinek sztvét összetőr- 
e az szomoru panasz és bánat, a- 

mi ől., .Rebbe" volt, de még nagyobb volt 
sze ember. Igen, ember, akinek szivét ösz- 
assta a hozzdérkezett indtviduális pa- 
szok tömkelege, meg az összesség szen- 
ése, a zsidő tömegek jajktáltása. 
A .gemilut chasszodim", az önzeflen 

tes szolgálat megtestesitője volt 
a m Adolf, aki három évtizeden át állott 

srzyarországi ortodox zsidóság élén és 

számtalan 

bel példát adott arra, hogy miként le. 

het nagy szolgálatot tenni a zsidó népnek, 
a zstdó köznek, nem mint leláipásztor, ha- 
nem mint világi ember. 

festtleg és lelkileg összeroskadtan mit 
is kérhketünk akkor, amikor életünk, exisz- 
tenciánk állandó veszedelemben forog. Gyer- 
mekeink kszolgáltatva az élet ezernyi meg- 
próbáltatásainak, bizonytalan jöző előtt ál 
lanak. Legalább gyermekeink jövöje ne len- 
ne oly bizonytalan?2 I Hiszen rajtuk keresz- 
tül a zsidő jösöt akarjuk megmenteni. Mit 
kérhe üak ? Hogy adijon az Örökkévaló elég 
erőt nekűak, hogy őselnk által reánk ha- 
gyott nagy hagyományokat és feladatokat 
marodéktalanul topább adhassunk a jösendő 
nemzedékeknek és szünjöa meg feő üak a 
sok csapás, ne tajtékoszon Fő dlöttünk a 
gyűtölet tengere és háruljon el fejünk felöl 
a rossz végzet és jöljön el a megértés, a 
boldog lét idefe, amikor nem fog egyszerre 
ennyi ragyogó csiltag lehullani egyetlen egy 
esztfendőben a zsidóság egérő'. Higyjünk és 
bizsunk a Legfelsőbben, akt utainkat irá- 
nyitja és gondoskodik jösendőönkről. .. 

Divat kabát és kosztüm 
szövet-uidonsások 
nagy választékban 
Kertész divatárukház- 
ban, Piata ResinaMaria 

—– Kiutasitották Németországból a 
zZsidó Távirati Iroda tudósitóját. Beriin. 
Smolar amerikai állampolgár hirlapirót, a Zsidő 

Távirati Iroda berlini munkatársál kiutasitották 
Némefország területéről. Smolarnak három 
nap alatt el kell hagynia az országot. Smolar 
a 17.ik ujságirő, akit a nemzeti szocializmus 
urslomra futása őta kiutasttoltták Németor- 
szágból. 

Orth. Kóser Bodega Bucurestiben. 
Str. Carol 7. A főposta melleti. Állandóan 
kapható mindentéle husnemü, tejesfélék, utra. 
valók. Házhoz szállltunk kóser seftot, turót, 

vöjot, felvágottakat, főzelékeket, lojási és gyü- 
mölcsöt. Az utaróközönség minden igényét 
Helégiijük. Mindennap íriss lejes tészták. Te- 
lefon. Bodega Postei (A balamarel rabb! 
hechsere). Gelbstein. 

– Egy kiváló zsidó tanárnő ha- 
lálára. Megha Weissné F. Aranka. Elment, 
szegényebbek lettünk, oradeai zsidők a leg. 
kiválóőbbak egyikével. Csendben él!t, mégis 
százan és százan áldolták a nevét. Lelkünket 
szépségget és hiftel töltötte meg. Ő volt az, 
aki az ifjuság örőkös kétségeinél mellellünk 
állott, célt, irányt felölt ki bizonytalan jövőnk 
utlaira - és közben ő maga lett az ideál, 

tanitványának legmagasabb esz- 
ményképe. Később, mint anyák mi küldtük 
hozzá leányainkat és ők, ugyanilyen szeretel- 
tel ejlették ki az „Aranka néni" nevél. A fö. 
kéletes pedagógus érléke maradandó, akár a 
régi Jő idők, akár az uj generáció cinikusan 
kritikus szemüvegén keresztül vizsgáljuk. 27 
évig volt tanárnője Welszné Fenyő Aranka az 
oradeai ortodox zsidő leánygimuáztumnak. Le- 
irhatatlan a vesztesség, ami sz Iskolát érle és 
fáldalmas a növendékek gyásza. Igy szeretni 
csak azt lehetett, aki maga voli a jóság és a 
szeretet. Az ilyen nemes lélek magánélete is 
csak a szeretet sorozatos láncolatla lehetett. 
Férjével és két nagyon tehetséges leányalval 
a legtökéletesebb kiegyensulyozotlt ideális 
családi élelet élte. Igazi példaképe volt annak, 
hogyan élhet egy mély intelligenciáju, nyugati 
kulturáju asszony a legszigorubb vallásos éle- 
tet. Kegyelettel őrizzük emlékét. 

(F-né . I) 
– Eljegvyzés. Montag Imrének, a Klin- 

ger gyár vezérigszgatójának, a sít georgel hit- 
község illusztris és az ardeali zsidő közélet- 
ben prominens szerepet játszó elnökének leá- 
nyát Loncit, eljegyezte Sehustek György fö 
Msztviselő, Schustek Adolfnak, az oradeali 
felső kereskedelmi iskola köztiszteletben álló 
igazgatójának fia. : 

— Augusztus elején ül össze a hu- 
szadik cionista világkongresszus. Je- 
ruzsálem. A Jewish Agency exekutivéje dr. 
FPranz Kahnt és dr. Friiz Ullmanni bizta 
meg a 20. cionista kongresszus irodájának 
vezetlésével. Dr. Kahn és dr. Ullmann vezet- 
ték a legutóbbi cionista kongresszus irodáját 
is. A 20. kongresszus időpontját az éprills 
13 án Jeruzsálemben összeülő Aküonskomlité 
fogja megállapitani. Az A. C. ülése után a 
Jewleh Agency adminisztrativ bizotltsága tart 
ülés! Jeruzeálemben. Varsól felentés szerint 
Jizchaz Grünbaum a cionista exekuivé szer- 
vereti osztályánok vezetője a lengyelországi! 
cionista szervezet körpont bizottságának ülé- 
sén kijelenteile, hogy a 20. kongresszus aug. 
első hetében fog összeülni és egy hétig fog 
tartani. A nepirendet még nem állapitották 
meg. A konrgresszus minden valószinüség 
szerint ez alkalommal is Ssájcban fog ösz- 
szeülni és Zirleh áll az erre vonatkozó tár- 
gyalások középpontjában. 

Szombattartó mechanikus segédet 
felveszek állandó munkára. UVillanvy- 
szerelő előnyben. Wieder cég Oradea, 
Str. Avram lancu 11. Teleton 14-63. 

—– Nagy akció indult meg az északi 
országokban a jeruzsálemi egyetem 
érdekében. Osló. Kopenhágában még a tél 
folyamán nagyszabásu akció indult meg a fe- 
ruzsálemi egyetem favára, ahol megulapitották 
az északeurópai titkárságot s vezelésétl Dr. 
Kaplun Koganra blizták. Január végefelé Dr. 
Kaplán Kogan meglátogatta Oslót, ahol kap- 
csolatokat vett fel zsidő és nemzsidő szemé- 
lyiségekkel, annak érdekében, hogy szoros 
együltműüködés fejlődjék k! az ottani tudomá- 
nyos körök és a palesíztinail egyetlem közüt. 
Sikerült neki megalakiteni az oslól körökben 
az egyelem barátainak köré!, amelynek rövid 
idő alat! sok tagot is szervez. A társaság 
élére eg kollégiumot neveztek ki, amelynek 
elnöke az oslól egyelem egyik világhirü pro- 
fesszora V. M. Goldschmied lett, a geologiai 
muzeum alapítőja. A nemzsidő tudósok közül 
a vezelőség tagjai letlek : Paul Heegard pro- 
fesszor az oslól egyetem matematikai profesz 
szora, Dr. phil. Christtan L. Lange, aki so- 
kálg képviselte Norvégiát a Népszövetségnél 
és tagja a mandátumbizottságnak. BDrof. Fred- 
rik Paascha, ak! az Irodalmi tanszék előadója 
és a hires pszichiater Dr. Johan Schaffenberg 
főorvos. 

Kellemesen, 

gyorsan és jél 

borotválkozik, 

sa és Raso-Pastá"-t 
használ! 
Gyártija: 

Ioan Hreokner a. H. 
Alba Nurllia. 
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—- Minzberg agudista képviselő ki- 
vételével, a zsidó sejmképviselők Koc 
ezredes programja ellen szavaztak. 
Varsó. A lengyel sejm ülésén a zsidő képvi. 
selők egységesen álástfoglaltlak Koc ezredes 
polltikai périprogrammja ellen, amely a zsidő 
polgárokait másodrendü elbánásba kivánja ré- 
szeslteni, illetve megfosztani egyenjoguságuk- 
től. A költségvetési vita során dr. Emil Som- 
merstetin, Rabbianer dr- Rubinstein és dr. 
Gottlieb a költségvetés ellen szavazof!. Ktje- 
lentették, hogy a három és félmillió lengyel 
zsidó kész meghozni a szükséges áldozato- 
kat a haza védelmében, de egyenlő jogokat 

követelaek, különösen a gazdosági életben 
és védelmet életük és tutajdonuk számára. 
Feltünést keltett, hogy Minzberg agudista 
képviselő tarlózkodott a szavazástől. 

- Keresek rokonom részére, 63 
éves, örvegy, egészséges, nagy iporvállalattal 

biróő Ben Taurónak, házasság céljából egy szi- 

goruan vallásos orth. egyedülálló 50 éven fe- 

jüli egészséges, jószivü nőt, minimum 100.000 

ck. készpénz hozománnyal. Megkereséseket 

Mazel" jelige alatt továbbit a szerkesztőség. 

—– Nansensegitség az állampolgár- 
ság nélkülieknek. Praga. A ,Times Proger 
Tage blatt'.nak táviratozzák Oslóból: Fritjof 
Nansennek, a hires felfedezőnek fia Odd Nan 

sen vezetésével egyesület alakult, amelynek 
elnevezése: „Nansea-segitség". Az egyesü- 
lett célja minda sokon segiteni, akik háboru, 
torradalmak, vagy más politikai okok miatt 
elvesztették állampolgárságukat. Ez a feladat 
nagyon fontos és megoldása annál sürgősebb, 
mert vilászerte két mllliő ilyen állampolgárság 
nélküli ember él. Eddig is volt központi irodá- 
juk Geníben, amely segitett rajtuk, de a poli- 
Ukai menekülteket kivették hatáskörükből. Kd 
lönben az egész szervezet megszünik a kö- 

vetkező évben, ugy hogy ez a segitség sem 

lesz számukra. Nansen fiának mozgalma arra 

irányul, hogy folytassa a „Nansen segítés-t", 

amelyre ma talán nagyobb szükség van, mint 

volt valaha. Európa minden részében fognak 
alakulni hasonló szervezetek. 

Deutsch Pál orth. kőser bodega 

Baia-Maren kispiacon. 

- 35.000 ujságiró követeli Artur Köst 
ler szabadonbocsájtását. Paris. A nem- 

zetközi ujságiró szervezei Frarco tábornoknak 

fáviratot küldött, amelyben minden nyomaték- 

kal ültakozik az ellen, hogy Artur Köstlert, 

mint egy augol lap tudósitóját, fogva tartsák. 

A nemzetközi ujságiró szervezet a letartózta- 

tásban, az ujságirói hivatás szabad gyakorla- 

tának megsértését látja és a világ számos 

országában megszervezett 35.000 hivatásos 

ujságirójénak nevében követeli Köstler sza 

badonbocsájtását (Amint mi is megirtuk ko 

rábban, Malaga elfoglalásánál Köstlert is el. 

fogták és halálra itélték, de hivatalos angol 

körök erélyes intervencióőjára 12 évi kény- 
szermunkára ilélték). 

- Ujij vágatási törvény Svédország- 
ban. Stockkotm. Az uj vágatási törvényter 

vezet végleg elkészült. Ébben a vágómarhák- 

nak levágásuk előti elekiromos árammal való 

elkábitását rendelik el. A rendelkezés áthágóit 

pénabüntetésre itélik, állatkinzás miatt. Az 
igazságügyminiszter az uj törvény életbelépte- 

tésének idejét 1938 juniusára kéri tenni, főleg 

ezért, hogy a zsidők rituális vágását ne azon- 

nal títsák be. Az uj törvény csak vágómear- 
hákra vonatkozik, de nem szárnyasokra. 
Wesíman igazságügyminiszter kijelentette a 
törvénytervezettel kapcsolatosan, hogy 

Sahlstedt, G. Huelhers és A,. Hjaerre pro- 

fesszorok által folytatott kisérletek azt bizo- 
nyitják, hogy az elekiromos árammal elhkábi 

tott állatok organizmusában olyan változások 
történnek, amelynek folytán alkalmatlanokká 
válnak, hogy itnálisan levágolt állatoknak 

minősíttessenek. A stockholmi, göteborgi és 
malmői rabbik felkérték a minisztert arra, 
hogy a kábitási rendelkezést csak az esel- 
ben vegyék fel a törvénybe, amennyiben asz 
azokkal folytatott kisérletek eredményt mutat- 

nak fel. Csak ha ezek a kisérletek eredmé- 
nyesek lesznek, döntsék el végleg a kérdést. 
Az igazságügyminiszter ezt az ajánlatot azzal 
utasiiotta vissza, hogy ezáltal ragyon hosszu 
időre kitotódna a törvény életbeléptetése, hol- 
olt még az egyévi elhalasztás is elegendő 
erre a célra. 

Ha Brasovba jön és jól akar ét- 
kezni, ugy okvetlenül keresse fel a 
Kahán orth. kőser vendéglőt, a Strada 
Voevod Mihai 13, et. II. szám alatt. 

—– Nem kapnak hust a németor- 
szági beteg gyermekek sem. Berlin. 
Most, hogy teljesen beftiltották a kóser hus 
bevitelét Némelországba, a ,Cemelndeblatt der 
Jidischen Gemeinde zu Berlin" nyilt felszó- 
itást intézett a rabbibhoz, amelyben kéri őket, 
hogy a kasrusz kérdést mielőbb igyekezze- 
nek megoldani. Egetően sürgős kérdés ez, 
már csak azérl is, mert sok embernek lelki- 
ismereti kérdés s olyan megnyomoritása éle- 
tüknek, amelyet nem sokáig birhatnak. Töb 
bek között kórházainkban szenvednek bete- 
gek, akiknek husra volna szükségük, egész- 
ségük helyreállitása végett, de nem juthatnak 
hozzá. Az aggok házában, eselt, gyönge öre- 
gek nem birnak élni az orvosi előirások sze- 
rint, mert nem fudják lelkiismeretükkel ösz- 
szeegyeztetlni a kasrusz kérdésének problé- 
máját. Ezért fontos és sürgős a kérdés 
olyanképen való megoldáss, amely a Tóra 
szellemével nincsen ellentétben. 

Edények és evőeszközök olcsó 
husvéti árusitása megkezdődött 

Izsák vaskereskedésében 
ORADEA Str. Nicolae lorga. 

— Hans Goslar átvette a Ruf- 
szerkesztését. Amsterdam. Nathan Birn- 
baum által alapitott ,Der Ruf" cimű folyólrat, 

amely a tradicionális alapon állóő nemzeti zsl- 

dőság álláspontjának hirdetését tüzke ki maga 

elé célul, hosszabb szünetelés után, ujra meg- 

jelenik. A vezetést Hans Coslar velte át. 

— Öngvilkossági járvány paleszti- 
nai német zsidők között. Jéruzsálem. A 

héber sajtó naponta közöl hireket arról, hogy 

a Németországból bevándorolt zsidők közöt! 

naponta történnek öngyilkosságok. Rendsze- 

rint negyven év kürüli emberekről van sző, 

—- 

akik nem birnak akklimatizálódni az uj vl- 

szonyok közé. 

BPBészac 

str. Nic. Oradea, 

hi üveg porcellán és zománcedény 

szükségletét legjutányosabb áron 

Deurnsch K. I. csme 
lorga 4. szerezheti be. : 

— Clujon, ha jól akar étkezni, ak- 
kor keresse fel az ardeali zsidóság 
által legjobban látogatott Mátvás orth, 
kőser éttermét. Calea Regele Ferdinand 
33 sz. Uránia palota. 

- A csehszlovák parlamentben is 
elhangzott egy antiszemita beszéd. 
Prága. A prágai parlament külügyi bizottsá 
gának ülésén, Krofta miniszter beszéde után 
szólásra emelkedelt Sidor képviselő, a szlovák 
néppárt tagja és többek között a kövelkező. 

ket mondta: 1922 től 1928 ig 102.000 salovák 

hagyta el hazáját, mialatt Szlovákiában és Pod- 

karpatsruszban a zsidóők száma folyton emel 

kedik. A magyar kormány annak idején 

igyekeztek zsidőkat ezen a fterületen letelepi. 

tent, amikor Is kiskereskedők voltak. Mos 

azonban uralkodnak az egész gazdasági élel 

felett. Sidor arra kérte a külügyminisztert, 
hogy igyekezzék a zsidő lakosságot az aulo- 

nom szovjetorosz zsidő köztársaságba, Biro 

Bidsanba leteleptteni, annál is inkább, mert ez 

a terület kilencszer olyan nagy, mint Szlová- 

kia és sokkal kevesebb lakósa van. A szov 

jetben bizonyára szivesen látják ezeket a zsl: 

dőkat, annál is inkább, mivei nagyrészük lel 

kes hive a kommunista eszmének. – Sidon 

képviselő felszőlalása kinos feltünést keltelt a 

csehszlovákiai zsidóság körében. 

Az ardeali zsidók találkozóhelyel 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. késer étterme 

BUCURESTI, 
Sir. Lipscamni 7. 

Telelon: 462 91 

Socec hátamögött, Postavámmal szemben. : 

Elsöremngyu erdélyi komnyma
 

— 300 zsidőt utasitanak ki Bulgá 
rlából. Szófia. Háromszáz bulgáriai zsidó 

akik tőrök ullevéllel tartózkodtak az ország 

ban, azonban a mal Törökország nem ismel 

le el őket polgáralul, azon veszély előti álla 

nak, hogy kiutasitják őket Bulgáriából, ahol mél 

nem nyertek polgárjogat. A 500 zsidő család 

kérvénnyel fordult a Népszövetséghez, hog! 

biztositsa jelenlegi menedékfjogukat. Helyze 

tük igen kétséges és aggodalomra ad okol. 
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vwedves. esős évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek. 
Használja rendszeresen a kellemesen illatositott 

sENLASLO... 
fertőilemitő toalett-szappant, megvédi feritőözések ellen. 

vigyázzomn mehogy utánzatokkal kiszolgálják! 

Központi szervezete vezetőségének feloszlatása miatt 

Ujra sokat beszélnek országszerte zsidő 
körökben az ardeali Központi Iroda belső 
válságáról. Nem akarjuk ismételni önmagun- 
kat, ezért nem mondjuk el, hogy jóslataink 
mind beváltak. Ezt látja már az egész zsidó 
közvélemény. Látja azt is, hogy htába akar- 
ta mult évb decemberében 300 ardeali pro- 
minens zsidó bezérférft, egyházt és bilági 

g zsidóságunk kitünőségel, magas pledésztál- 
k ra emelni az Irodát, néha kissé mestersé- 
k gesen is, néha kissé fogcsikorgatva is, 
n mégsem slkerült. De nem is sikerulhetett, 
k mert volt az Iodának az utóbbi liz évben sok 

olyan perlődusa, amikor nem akart és nem 
tudott felemelkedni az itt duló harcok kö- 
zőtt, - autentikus fórummd s nem tudott ma 
gának elég tekintélyt kioiont. Nem akarjuk 
mind a rég! „bünöket" felsorolni, mert ahoz 
kevés volna egy néhány hasáb, csak annyit, 
hogy a carei, satumorei s egyéb belső har 
eokba annyira ,„leszállott? a piedesztálról, a 
magas birói pulpitusról az Iroda, hogy ami 
kor rákerült a sor, akkor senki számára nem 
volt olyan „tabu", amilyennek lenni kellett 
volna és - lerántották a napi viták sárten 
gerébe. Addig játszott a miniszteri beavatko- 
zás kétélűü és nagyon nem sutonőómiát védő 
fegyverével, amig — lecsapott réja is a 
29016-2575 számu február 25 iki rendelke- 
e amely megsemmisíiti a legutóőbbi válasz 

Nem tudjuk, hogy mi lesz ezután a kive- 
zelő ut ebből a hinárból, de mielőtt még uj- 
ra Összeülnének választásra a delegátusok, 
valamit mégis meg kell mondjunk az ardeali 
zeldő közvéleménynek, amelynek mégsem le- 
het közömbös, hogy mint jáiszanak legfonto- 
sabb instrumeniumával. 

Miért ? 
Előbb jöjjenek a miértek ? 
Miért nyugszik most bele „rezignációval" 

az lroda vezelősége a megseremisitésbe és 
félhivatalosában eleve megírja, hogy a döntés 
megváltoztatása érdekében teti lépések, nem 
lesznek eredményesek. Talán csak nem azért, 
mert fent hivatoli rendelet pőtszakasza egy 
Alssé megnyugtató. 

Az a pótszakasz, mely eredetileg nem volt 
a végzésben, csak utőlag, március 1 én, nem 
dudal hogyan és nem tudni kiért és miért ke 
rüt bele és pedig az a pont, amely azt mondja 

ogy amennyiben az öt év előtt megvá- 
asztot elnök véglegesítetten került ki a vá- 
asztásból, akkor ez a feloszlatő végzés rája 
Tem vonatkozik. 
k Hát nem lett volna szebb és nemesebb, 
a az egész választásra vonatkozó contestá. 

előt visszautasitotlák volna és így az Iroda 
minden ujabb horibilis költség és izgalom 
hélkül, békésen vezethette volna az ügyeket ? 
1 em nagyobb érdeke lette ez volna ugy az 
irodának, mint az ardeali ortodoxlának ? 
v Egy másik miért pedig igy szól? Miért, 
k most aktuálisabban, ma nistano, miben 
lönbözik ez a felosziató pégzés, – mond 
vá — a carei miniszteri végzéstől, amely 
szós, a Központi Iroda a chtiul hasém 
ategorlába sorozia? Söt ezen miniszteri 
otás dacára az Iroda a carei orth. hitköz 
penk ma is ,iszar" alatt tartja ? Hát miké- 
é ásson az a hivő zsldó tisztán, amikor azt 
lálla, hogy ugyanaz a rendelkezés, ha akarom 

jó, ha nem akarom — nem [ő. 

iulyas válságba jutott az apdeali ortodoxia 
Az állandó miniszteri beavatkozás az ortodox zsidőság belügyeibe, végül magát 
a Központi Iroda autonomiáját is felboritással fenyegeti. - Csak világi vezetők 

erélves csoportja biztosithatja az Iroda további fennmaradását 

Miért taposnik ennylre az Iroda autlono 
miáján és - Ismételjük - ezt nem a felsőbb 
hioatalos körök inscenálják, hanem azok, kik 
tudják és érzik, a multak tapasztalatai alapján, 
hogy az Iroda eszménye, még azoknak, Illető- 
leg még azok előti sem szent és sérthetetlen, 
akik leghivebb örzői kellene legyenek, az or- 
todoxia autonomiájának. 

S ha a miérteken ful vagyunk, akkor en- 
gedtessék meg nekünk, hogy másra is rámu- 
tassunk. Az azért ekre. 

Azért!! ! 

Azért nem lehet soha eredményes az 
Iroda munkája, mert tulsok befolyást enged 
világi dolgokban a rabbi hierarchiának, mer! 
nem akarták keltéválasztani az egyházi kérdé- 
seket sohasem a politikal és vallási kérdések 
től. Talán a dalai láma országában van ilyen 
befolyása az egyháznak, mint nálunk azx Iroda 
ügyelben. Másutt, még Budapesten. Pozsony- 
ban, Beregszászon is, és Suboticán, lehát 
mindenütt, ahol Központi Irodák müködnek, 
meg pvan a világi emberek kellő beleszólási 
joga az ügyek menetébe. Nem hivatkozunk 
lengyel német-osztrák. vagy amerlkai példákra. 
Atonos mentalitásu Irodákra hivatkozunk, ame- 
lyek ugyanannak az ortodoxiának védelmében 
folytatják önfenntartó harcukat. És ott fők a 
világi vezérek, jók a világi elnökök, mig ná- 
lunk semmiféte beleszólása nincs egyetlen 
pilági embernek sem. Legfeljebb fejbőlogató 
hivő lehet, akiaek azonban önnálló gondolata, 
vagy szava nem lehet. 

Azért nem lehet joga az Irodának szá- 
nalomra, vagy megértésre, mert hiszen soha 
nem foglalkozott a zsidó eminens problémák- 
kel. Mindőg csak a viták, a machlokék, a 
homo usion és iusion" ,t" betüje mialt ál- 
dozoit minden energiát. 

De amikor arról van szó : 

Van-e..? 

van-e a jestvák bocherjeinek elég enni- 
valója ? 

van-e a sok tizezernyi ardeali nincste- 
lennek pászkája ? 

vane a katonaságnál szolgáló zsidó 
ifjaknak lehetőség az ünnepet megtartartani 
és a katonail munkásosztagban lebő sokszáz 
zsidó koatona megtarthatja-e a pészachot? 
oane rendes ellátása a sok kis hitköz. 

ség demesztikjeinek ? 
van e rendes iskolája a sokezernyti zsidó 

gyereknek ? 
van.e iráskényszer szombaton, vagy 

nincs ? s ha nincs, miért irnak mégis szom- 
baton a zsidó gyerekek számos Iskolában ? 
Kt kényszeritheti öket erre ? 

pan e lehetőség és mód arra, hogy a 
gazdasági nyomoruságban szenvedő hitköz- 

Oradea, Str. 

ségek ktijuthassanak az adósságok nyo- 
masztó légköréből ? 

van-e megfelelő gondoskodás a rabbi- 
kar és zstidó tanerők utánpótlására ? 

van-e joga egyik-násik kis rabbies- 
kdnak arra, hogy szembeszálljon egyes nagy 
hitközség moré deaszréjával? 

ocn e lehetőség, az életcél és lelkiideál 
nélkül tévelygő ifluságunk megmentésére ? 
és még mennyi kérdés, 

amelyre nem tud senkisem feleletet adal. 

Satumare: 5 év, Carei: 3 év 
Csak egy kérdés domtnált öt évig: Sa- 

tumare, A másik kérdés ujabb három évig : 
Carei. Közben apró csipri csupri ügyecs- 
kék, amelyektől nem lehetet látni a nyomo- 
ruság és az ezernyi felmerült probléms erdől. 

S most mindennek koronája: a oálasz- 
tás megsemmisitése. Ez az, ami végleg le- 
nyomta az Iroda presztizsét. Merit mikémnt 
várhatom, hogy ügyüikben, és zsidó klal 
ügyekben eredményesen interveniáljon az 
Iroda, amikor a saját ügyét sem tudja meg- 
védeni a hioatalos fórumok előtt, sőf ugy 
rendelkeznek autonomtájábal, ahogy nekik 
tetszik. 

Sok a miért és sok az azért és itl van 
közben a pészach, megini nincs senki, aki 
eljárna az ilyenkor fokozottabban érzett szük- 
ségletek előleremtésében és elintézésében. 

Nem lehet és nem lesz addig rend, amig 
Ardealban nem lesz egy erélyes zsidó cso- 
port, amely nem néz mást, mint az ortodox 
összeség érdebeit és nem azokra bizza a ve- 
zetést, akik földig hajolnak egyes rabbinagy- 
ságok előtt akkor, amikor egyáltalán nem 
vallási kérdésekről van szóő, hanem belső 
ortodox strukturális problémákról, amelyeknek 
ezuttal gazdasági és politikai aláfestése van. 
Értsék meg jól az illetéresek: szuberén urat 
minden tekintetben a zsidő hitéletben, Igy az 
Icodánál is, vallási kérdésekben is – a fő- 
rabbik egyenkint s összeségükben. De hagyja- 
nak beleszólást olyan dolgokban, amelyek 
nem képezik az ő hatáskörüket. Ahogy a 
legextrémebb chasszid sem kérdi a rebbet 
meg, hogy textil üzletében milyen nyári hol- 
mit rendeljen, mert ezekhez ő ért jobban, 
ugy a gazdasági kérdésekben is hagyja, hogy 
legyen a praktikusaknak, az élettel jobban 
küzdő balbatimoknak is beleszólásuk, az 
Ikoda világi ügyeinek intézésébe. 

Nem láthatjuk tisztán, hogy mi lesz. Da 
ez bizonyos, hogy igy nincsen jól, ahogy van 
és mélységes megdöbbenéssel khell állandóan 
irjunk ezekről az Iroda és az egész ardeak 
ortodoxia tekintélyét mindjobban destruáld 
jelenségekről, amelyeknek legkevésbé a zsidó 
százezrek, vagy a zsidő sajtó az oka, hanem 
egyedül és kizárólag abban keresendő a bün- 
bak, hogy az Noda önmaga, téves tényke- 
déseivel járatta le a tekintélyéi az ardeali 
zsidó közvélemény előtt, felfelé pedig a mti- 
niszteriumokban is. Hatalmas nagytokaritásra 
lenne szükség, hogy oda jusson ez az intéz- 
mény tekintély dolgában, ahol a többi Irodák 
állanak. Amelyekben nyugalom és béke van, 
amelyek tudnak gondoskodal a hivek lelkt 
és anyagi szükségleteiről, akik még azt is el- 
intézik, hogy legyen miaden katonának mód- 
ja pészachkor, hogy megtarihassa ünnepét és 
m'nden gyereknek legyen módja arra, hogy 
ne kellessen irnia szombaton. Legyen rend ! 
ez a mi óhajunk és ezt harsogják utánunk az 
ardeali oriodoxia százernyi tömegel. 

Csak az a baj: hogy jajktáltásunk süket 
fülekre talál ! 

149 éves, de tőlkonzervált özvegyasszony, 
kinek vagyona 21/, milllő és havi 10.000 lei 
jövedelme van, megfelelő koru és vagyonu 
férjet keres. Bővebbet! „Mirea" Cluj, Calea 
Regele Ferdinand 116. 

Vegyen oradeai Zsidókorház sorsjegyet ! 
Huzás április 4-ém. 

FŐNYEREMÉNYEK: 1 komplett hálószoba butor, 1 komplett konyhabutor, 1 komplett szalongarnitura 

Összesem 2z00 ériékes nyerermnény 
Egy sorsjegy ára 258 len 

Sorsjegyek kaphatók : 
egele Carol 9, - Cluj, Agimex, Piafa Unirii 3, - Arad. Sándor Iván és társa. 
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A palesztinai arab 
villongásokkal bep- 
csolatban szokatla- 
nul sok szó esik a 
mufltiról. A multi 
megjelenik a kirá- 
hi bizottség előtt, 
a mufti nyilatkozik 
az angolok ellen, 
nyllatkozik az an- 
golok mellett, ben- 
ne van a keze a 
zavargázolban, el- 
lenálló sztrájkot 

szervez, szavára ujra megindul a munka és 
most legíriesebben a mekkai zsrándoklás ide- 

jét abarta felhasználni, hogy az arab államok 
képviselőivel tanácskozzon, nyilván nem val- 
lási, hanem politikai kérdések föött. 

Ki hát a mufii és mi a szerepe a pa- 

lesztinai politikai életben? A mufti, Emin el 

Husseini, aki még csak most 44 éves, a pa- 

lesztinai arabok egyház! és politikai vezére. 
1920 ban, mtnt lázadó lépett fel az angol ura- 

A muumfii 

lom ellen és külföldre menekütt. Sir Herbert 

Sámuel, Paelesztina akkori kormánysóje, am- 

nesztiát adott Hussetninek és Jeruzsálem 

mufiljává nevezte ki, nyilvár, hogy ezzel ár- 

falmatlanná tegye. Amidőn Sir Samuel meg- 

alakitotta a ,„Legfelsőbb Mozlim Tanácsot', 
Hus eini lett az elnöke és ő rá ruházták a 

molim vallási biróság elnöki tisatjét is. A 
mufti a legexirémebb arab nacionolistákhoz 

tartozik és ő volt a szellemi, vagy közvetlen 

elindítóőja minden zsidőellenes kilengésnek, 

vagy demonstrációnak, amely Palesztinában 

az utóbbi 18 év alatt felütötte fejét. Tulzott 

hatalmi törekvéseinek az arab táborban is 
nagy ellenzéke van. 
szírájk során hözeledés jött létre az arab 

pártok között, a mufti elnökölt a „Legfelsőbb 
Arab Komité" ülésein is. Mint a komité el- 

nöke jelent meg a királyi bizottság elött ki- 
hallgatáson. 

Igen érdekes az a taktikai fordulat, a 
mely az utóbbi időben az arab pártok sorai- 

ban végbement. Még röviddel ezelőtt sürün 

hangoztatták az arab pártok az „angol impe- 

rielizmus" elleni jelszavakal. Erről azonban 

most keveset hallani. Az arab pártlok inkább 

atlölött tanakodnak, miként biztosithatják az 

angolok szimpátláját a zsidők rovására. Auni 

Abdu Hant, az arab függetlenségi mozga- 

lom egyik legradikálisabb képviselője, most 

lért vissza az arab államokban tett körutjáról 

és hijelentette, hogy araboknak legalább még 

száz évig szüségük van az angolok barát 

ságára. Amig régebben az arab exirém 

pártok, a mufd vezetésével azt hangoztatták, 

hogy a zsidók és a cilonizmus az angol im- 

perlálizmus előretolt bástyája, addig most ki- 

jelentik, hogy az arabság és Anglia között 

nincsenek semmilyen ellentétek, csak a zsl 

dókkal van leszámolni valójuk. Az angol im 

perlalista törekvésekkel e szerini megborát 
koztak volna. Lehet azonban, hogy az ara- 

boknak a magatartása mögött ott lappang An 

glia gyarmatpolitikája is, mert szivesebben 

látja, ha a zsidók hátán verik el a porlt, 

mintha hatalmi érdekeit veszélyeztetik. 

A mul egyébként a királyi bizottság elé 

már nyilt sisakkal állott és kijelentelte, hogy 

követelik a Balfour deklaráció megsemisitését, 

a további zsidő bevándorlások megfiltását, és 

arab nemzeli kormányt Palestina élére. 

A mulii mekkai fervét Ibn Saud, Arábia 

királya egyelőre keresztülhuzta, bár Husseini 

kijelentetie, hogy illegalisan továbbra is szer- 

vezni fogja az arab államok ellenállását, a 
palesztinai zsidő hegemonia ellen, 

Sir Herberi Samuel, Palesz!ina egykori 

zsidő kormányzóje telte Husseinit az arab tö- 

megek legtőbb vezérévé, A lázadót akarta le- 
szereln!, mikor diszes poziciót adott nehl. 
Kérdés azonboan, hogy sikerült e terve. Nyug- 

talanitó jelek mufatnak 

feladatái és a zsidő országépités legnagyobb 

ségvetési évének büdzséjélt. 

Amidőn a legutóbb! 

arra, hogy elvételte 

ellenségével szövetkezelt. A mufti nevével még 
sokszor fogunk találkozni, mert sokszor fog 
hisérletet tenrni, hogy megakadályozza a zsidő 
nén ujáéledését történelmi földjén : - Palesz- 
nában. 

A Keren Kajement Lejiszrael a 
szombat megtartásáért. Jeruzsálem. A 
KKL. direltoriuma az ósszes nemzeti alap 
által létesitett koloniákra rendelkezést adoli ki, 
amelyben szigoruamn ulasitja őket arra, hogy 
a bérleti szerző désben kikötött szombatmeg- 
tartását feltétlenül tartsák be, mert különben 
a szer ődésben biztosttott klauzulák fogával 

élni tog KKL. vozetősége. 

Tizenkilenc revizionistát elitéltek 
Tel-Avivban. A tel avivi biróság elé került 
tizenkilenc revizionista, akik nehány héttel 
ezelőtt a tel-avivi kikötőbe tüsntetni akortak, 
hogy ott munkát kapjanak. A vádlottak közül 
egyenkint két két havi fogházra és 10 - 10 font 
pénzbüntetésre, a többleket egy egy havi fog- 
házra és 5-5 font pénzbüntetésre itélték. 

Csaknem felét költötte el az évi 
büdzsének a palesztina kormány or- 
szágvédelmi célokra. A ,Palestina Ga- 
zetlte" moet hozza nyilvánosságra a kormány 
1936 márciustól 1937 éprilisátg terjedő költ- 

Katonai célokra 
1,303.000 fontot adtak ki, mlig a teljes katonal, 
határörségi és rendöri kiadások 2,291.526 

lontot tetlek ki. Az elmult évben a palesztinai 
Formány összes költségvetési kiadásai 
5907.388 fontot tettek hi. 

Csökkent az áruindex Palesztiná- 
ban. A kormány által kiadott jelentés szerint 
február hónapban, az előző hónaphoz viszo- 
nyifva 14%- al csökkentek az árak. De még 
mindég 7.70[, al többet tesz ki, mint az elöző 
év hasanló időszakában. Az élelmiszer árak 
viszont körülbelől 156],-al magasabbak, mint 
a multévi index. 

Ujabb arab terrorcselekmények 
Észak-Palasztinában. A Havas jelentése 
szerint Palesztina északi részében ujból moz 
golódnak az arab terroristák. Kfar Tebor ko 

lonia mellett megsebesitettek egy zsidó tele- 

pest. Szafedben az arabok meg skarták tá- 

madni a zsidő negyedet. de a karhatalom 

visszaverte őket. A fisuv vezetől tanácskozásra 

üllek össze a zsidő önvédelem biztositása 

ügyében. 

———————————————— 

— Egy cluji urilányt vesz feleségül 
a londoni ortodok hitközség fiatal fö- 
rabbija. Kikivánkozik a seblonos házassági 
hirek közül az eljegyzési hir, amelyről London- 
ből kapolt érlesülés számol be. A Mizrachi világ- 
szervezet kimagasló és oly korán elhunyt vezé- 
rének néhai Avigdor Schönfeldnek, fiatal kora 
dacára, általános tiszteletnek örvendő fia Dr. 
Schönfeld Salamon, akit atyja örökébe vá- 
lasztott meg hitközsége Londonban, eljegyezte 
Halpern Márkus clujt nagykereskedő leányát 
Bertát. A fiatal főrabbi, aki a londoni Adasz 
Jiszroel tekintélyes és egyetlen ortodox hit. 
községének főrebblja, dacára annak, hogy már 
Londonban szüűületett, érzelmi szálakkal ragasz 
kodik ahoz a röghöz, ahonnan nagynevü alyja 
elszármazott és innen keresett magának élet- 
párt, aki bizonyára segítő társa lesz, remélhe. 
löleg a nagynevü elődje nyomdokain haladó 
főrabbinak. 

Dr. NEUMAN VILMOS Cluj, 

Sir. Berthelot 12. Telefon 682. 

Maritime Lloyd és a leng 

Jakab hozzászólása után, Dr. Mózes Lészló, 

Hatalmas óceánjárón Palesztinába! A „Zton Lloyd" 
4 rendez Palesztinába a francia PROVI- 

DENCE óceánjáró gőzösön. Iadulás március 19 én Constantából. Hajőut 
53 nap. Informá- 

ciók és előjegyzések : „ZION LLOYD" Bucuresti, Victorlei 53. Direktor : 

Transilvániai képviseletek : 

utazási iroda nagy tavaszi társasutazás 

Ugyanitt jegyek a rendes hajójáratokra : 
yel hajókra. A két utóbbi társaság hajóin rituális ellátás. 

Az országos 
ifjusági Mizrachi köznont 
helységavató ünnepsége 
Oradea. Ismeretes, hogy a Satu.Mare, 

megtartott ifjusági mizrachista konferencl 
Oradeora helyezte át Siohetről, országrész 
központját. Az ifjusági körpont vezetői Ju 
Mose elnökkel az élén, érintkezésbe léptek 
zakén Mizrachi központ, valamint helyi eso 
port vezetőivel, Nussbaum Sámuel az orszá. 
gos Mizrachi szervezet, valamint Wasserstrom 
Sándor helyi csoport elnökével és Keszten. 
baum Mlesa és Friedman AÁrmlin vezetőtagok. 
kal az élén. A lefolytatoti tárgyalások folytán, 
sikerült egységes plattformot létre. 
hozni, a két országrészi szervezett egyült 
müködésére vonatkozólag. 

A szombat este, folyó hő 15 án megtar 
tott helységavatő ünnepség már ennek az 
egységnek jegyében folyt le. Az ifjusági köz 
pont uj helységet bérelt a város szivében, 
ahol azt megfelelő konforttal berendezte é 
már most sok látogatója van az irodának, 
ahova főleg az átrétegeződésre törekvő és a 
chaluciut szolgálatában álló 1fjuség látogat el 

Este 9 őrakor nyitotta meg fényesen hi. 
világitott helységben sz ünnepséget Just Mose, 
a Brit Hanoar Hamizrachi országos elnöke, 
Megelégedéssel üdvözölte azt a körülményi, 
hogy a szervezet minden számoltevő ténye. 
zője jelen van és nagy beszédben foglalko. 
zott az álthelyezett szervezetnek aktuális 
problémáival. Majd felolvassa Rubin Sándor 
(Timisosra), Dávid Aron (Cluj), Neulender 
Elemér (Arad) és Wieder Sámuel (Sighel) 
executive tagok kimentő levelét, akik belgé 
rik a legközelebbi gyülésen való megjelené. 
süket. 

Wassersírom Sándor a helyi csoport ne. 
vében örömmel üdvözli az ifjusági szervezet 

visszahelyezését abba a zsidó centrumba, 
ahonnan a nemzeti alapon álló vallásos moz 

galom Immár csaknem két évtizede kiindul 

És lelkileg az ardeali vallásos zsidőság szé 

les tömegelt megfogta. A mozgalomnak mos 

már csak főleg szervezés! munkára van szük 

sége és reméli, hogy ugy a helyi csoporton 

keresztül, valamint Árdeal minden részében, a1 

ifjuság lendületével sikerülni fog ezt keresz 
tülvinni. 

Kesztenbaum Mtksa, a zakén mizraehi 

központja nevében a legharmonikusabb egyűült 

müűtlöődési remélt az ifjusággal és fállalja, 

hogy a Zsidó Nemzeti! Szövetséggel a diffe 

renclák ezideig nem likvidálóődtak. Miltelman 

a timisonra központ képviseletében reméll, 

hogy az ellentétek elsimithatók lesznek. Lon 

don Armin az átrétegezedés és a KKL. muv 

kában való közremüködését ajánlja fel. M 

hály Aladár a Bné Akiba megszervezésére, a 

nevelő munkára és a choluc telep klépítésére 

tesz konkrét javaslatot. Ábrahámovits Zoltán, 

kifejezésre jultalja az 1fjuság nevében, amd 

meggyőződését, hogy a közös székhelyen, 8 

közös munka sikeres lesz. Just József héber 

nyelven szólt a Merkaz nevében és a jesív 

ifjuságának megszervezését, de magának egf 

Mizrachi jesivának felállitását, tartja az 1fjt 
sági központ egyik legfébb feladatának, hogy 

a Jeslvákból kikerülő ifjuság ugy szellemlleg 

mint az álrétegeződés utján, megkaphassa el 

helyezkedését az életben. Just Mose zárszova 

után, amelyben kösrönetet mond a ,Népünk 

nek a mozgalom érdekében kifeltett munká 
jáért, emelkedett hangulatban ért véget a széf 

ünnepség. 

M. Jampolszki. 

Kirsch Tiberiu Oradea, 

Str. lorga 21. Telefon 251. 

a Servicul Marittin Román, Pelestine
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5 esztendő óta elköltöttem 

több mint 130.000 leit... 
ezt irja nekünk Kertész Géza nyug. szesz- 

árvezető, Targu Sácuescból, majd folytatta : 
gya1Az Önök által küldött egy üveg Oastro 

O amerikal gyógyszer már annyira javiiotta 
. nagvmérvü ideges gyomorbajom és lekötötte 

! 

v
 

a
 

savképződésem, hogy mondhatom bátran, 
ennek hála, hogy 600/, kal egészségesebb 
agyok és enni is tudok, amit eddig esak na- 
on kls mennyiségben iudiam. Szíveskedje- 

Uk egy üveg ,Castro D."t utánvéttel kül. 
deni, hátha a második üveg használata á tal 
eljes gyógyulást kaphatok, amit Isfen utfán 
emélem is. Másoknak is bátremn sjánlom a 
Castro D."! . 

Ezen sorokhoz minden kommentár feles- 
ges. 

eg Castro D. kaphatő az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lei utánvál melleit 
sászár E. oyőgyszertárában, Bucuresti, Cales 
leloriet 124. 

e A pancotai hitközség nagy ünnepség 

r v T0é 
mmroa 93p Tal 

o erelében avata fel uj kuhurházái. Madanko- 
ts lel ezredes vegegtáséval a tisztikor, a polgári 
ot aléságok és a helybeli tüzoltóság Is megje- 
er ent a temploml Istentiszteleten. Mátyás P. és . 12 

lerskovlts S. kántorok nagy tetszéssel foga- 
é olt zsoltárénekeik után Sonnenschein Éllás D a ; o erületi rabbi elmondotta az uralkodóért való E o ayev k otoy Telzab! non Ilyaa noik ha apu vips á. Az istentisztelet után a templom udva- ob7 b"b oD"b vö 7nx D0 poDkS DYINI T vνBvD jvra bon épült és szépen feldiszttett kulturházba t onult át a nagyszabásu közönség, ahol a DNT Dak vo"n napai yvo 7 TD DNDUDB: orMmB y7 7R DUDI 1901 

miazóaló antló etetésével elénekeeve Tönperna " zan monorap vi oin zöko-y [vpoo v rá iemnoszt. elynek e se kes- an I BINaNI Bk vÉVDVINSS v3%7 UIB-1007 Dx" DDaDY DDaDY elét velte a disz yülés. Herzka Ármin 
üközségi elnök amegyójában meleg sza- ; D avaba v" vp a vbI vink v% D T [xj vobo sv" pömN 731x mosa 
akkal üdvözölte a katonai és polgári ható- 
gok képviselőlt és megkapó szavakban fej- 
getle a kulturhóz célját és rendeltetésél. 
után Sonnenschein Édás kerületi rabbi tar. 
a meg nagyhatásu avatóbeszédét, Ezt kö- mlk 130 3kb előleg Schusler Tamás rőm, kat. plébános 

s Szílágyi Sándor ref. lelkész megható és 
kes beszédben üdvözölték a hitközség ve. 1 etőségét. A program, befejezéséüi Hersko- D v v x kekátor elénekelte os zsoliári. A 

zséghez tartozó fiőkhitközségek, valamint Ttlel , g * r100 x bb szomszédos hitközség is képviseltette —-- ob mpoxbes mb3 Töiooz k ork agát és számos üdvözlő levél és távirat ér. 
zett be. A diszközgyűülés után dusan ferltelt i 
utalokhoz ültek a vendégek, ; felb A dell Chevra esa a folyő évi ndk zsák Etota, Moskooits Bözsi, Far- A .zxsi- február hó 28 an tarlotta évi rendes tisztujltó kas Rifke, Léb Manei, Jajna Médi, Kok! őság Tansoara ó réh el közgyülését a tagok élénk részvétele mellett. Beri, Löminger Gidi, Farkas Tuji, Legmaasa én tartott évi közgyülésen a megoldás A közgyütés a Chevra főgondnokává egyhangu 1 Gers!, Stern Berf, Lőtvinger Gyurlka, Ros- ádtumába. Az utőbbi évek folyamán gyors lelkesedéssel Bernád Dezsőt választotta meg, man Tejot, Farkas Sal, Legmann Lepi és mpóban megnagyobbodott hitközség ugyan- aki hét hőnappal ezelőtt időközi választáson Rioi, Rosmann Nachum. A szerepeket Wel ogy mértékben érezte egy a mal követel- került csslzén a fádondnokt takégbe és sér Manci és Becken tanitották be. nyekne .aki már ezen idő alatt is bzony 

almud-Tőra-iskola, iroda és fanácsterem el rétermeltsége megvan arra nézve, hogy a ! süge le Potreleadésájrea ed amákt eyezésére alkalmas épület hiányát. A je. Chevra anyagi helyzetét előmozdiisa és er- ak anyagtag, rolal erkölcsi eg a legteljesebb Mlegi dr. Löffler Géza elnöksége alatt mű. kölcsi autoritását emelje, A Chevra algond- elkér egyóben A olyi le. A misor kerelében 
Mdő vezetőség Schück Bernát lőrabbi kezde. nokává Schlésinger József; pénztárnokká fellépte nbnagáo, rmrber. Böshe. ee 
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5 nyezésé Molrovits Miksa választatott meg. A választ Jolánko, Birabaum Éova, Lazarovits Éoe, k ttározta fe e képtisetősakak gy e mányba, mint rendes tagok: Welnberger Samu, sszferaó Hédi, valamenylen öszinte sikeri 
ké ények elhelyezésére egy uj épület emelését Bernád Samu, Rosenzweig Vllmos, Paneth aratva. b ános tetszéssel találkozott a gyer- 2é oják javasolni. A ! hő 14 én tartott rendes Mihály, Fülöp Elek és Básch Lajos lettek mekek balettsazáma, amelyből különösen kjünt Kleia Bébi. Végül ő özgyülés e kérdés Jegyében folyt le és magválásztes, , t álao rttek Schönberger ki élénk derültséget vorgég A kege őrabbi és az elnök felszólalása után a viki és irizberger Sándor. Revizorok let- rendezés munlája Gotferer Samuelné, Woeia- Özgyülés egyh lelkesedéssel el. tek Schönblum Jenő, Legmann Mendel és : m htár gyhanguan, naegy lelkese Köppel Abrahám berger N-né, Schwartiz Ignátzné, Szinainé rozta a tervezeit székház felépítését és PP . hölgyek érdeme. A purimest fjövedelmét a k ta a képviselőtesfületet e határozat vég- A reteagi WIZO jólsikerült purimi Nőegylel a népkonyha további fenntartására e ásával. A lelkesedés spontán megnyilvá- gyermeketbadást rendezett. A rendezés fordítja. ; osént. Stern Vilmos alelnök 48.000 és munkájából nagyban khivették részüket : 

ts um Gyula 36 000 leit adományozott a Lőwinger Hermanné, Rosmann Benciné, A kosicei Poel Hadatiban ufra élénk ozségnek az épíitkezés céljaira. Rajtuk ki. Scíoariz Moriené, Legmann Jakabné, Jajna tevékenység indult meg. Az egyesület vezető- kornéy többen adományoztak jelentékeny Mihályné, Majer Józsejné és Farkas Her- sége Silberger, Káhán, Üveges mindent elkö- 
b ergeket és Igy remény van reá, hogy nem manná, A másorban nagy síkerrei lépiek vetnek a reorganizálás sikeres keresztül vitele itől megkezdhelik a terv megvalósítását is, fel: Kohl Bözsike, Löwinger Eszti, Schwartiz rdekében. Aktiv segítőtársuk munkájában Klei oztal a hitközség erkölcsi és anyagi felvirá Meza, Mendelsonn Hajcsu, Mozes Rifku, n.Akév segílatársuk mun adnklein zta ását remélik. Stein Rlfka, Stern Lta, Izsák René, Izsák Viktor, ki eddig a gömöri szervezetben dol- 

.) Fanl, Farkas Éol, Jajna Hendl, Mendelsokn gozott. 
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étről-hétre 
Gent. Az ugynevezett nyersanyag ellátási kon- 

ferencia, amelyet most Gentben tartottak meg (kevés 
eredménnyel) foglalkozott számos aktuális kérdéssel. 
A „Timese szerint, bár a delegatusok nem saját or- 

száguk különleges érdékeit képviselték formailag, 

azonban minden egyes felszólalásból kiérződött annak 

az országnak érdeke, amelyet az illető delegátus kép- 

viselt. Igy például - Rose lengyel delegátus a kiván- 

dorlás kérdését vetette fel, ami nem is volt napi- 

renden. zo 

Hága Az ugynewezett ,Osló- államok" konferen- 
elája, amelyen Hollandia Belgium Svédország, Nor- 
végia delegátusai vettek részt, az elnöklést Dr H. M. 

Schirsveld vette át, a hollandial kereskedelmi és ipar- 

kamara elnöke, A holland delegaáció másik vezetője 
prot. Dr. J van Gelderer, szintén zsidó. 

London. Dacára a nagyon erős propogandának, 

a londoni grófság legutóbbi tanácsválasztásán egyet- 

len maudátumát sem sikerült szerezni Sir Oswald 

Mosleynek, illetőleg a vezetése alatt álló Brit sh Union 

of Fascist szervezetnek, ducára annak, hogy zsidóel- 
lenes ijelszavakkal próbált hiveket szerezni pártjának. 
— Elisabeth Bergner, a hires filmszinésznő rövidesen 
Palesztinába utazik. 

Wien. Az osztrák frontharcosok szövetsége már- 
elus 2-án testületileg belépett a Varterlandische 

Front állami miliciájába. Robert Fein olimpiabajnokot 

a szövetségi elnök, a nagy allami arany éremmel tün- 

felte ki - A napokban leplezték le az anya és cse- 
csemevédő intézet első vezetőjének prof. Dr. Leopold 

Moll udvari tanácsosnak emlékszobrát. Az ünnepsé- 

gen résztvettek, a kancellári hivatal, a közoktatás- 

ágyi miniszterium valamint a zsidó hitközség képvi- 

selől is. Közvetlenül a Liberman kiállitás bezárása 

előtt meglátogatta azt, Habsburg Antal főherceg és 
Heana hercegnő, aki tudvalevőleg Mária anyakirály- 

nönk leánya. 

pPáris. A 300 éves Descartes jubileumot, ame- 

lyet augusztus 6-án rendeznek s amely egyidejüleg a 

kilencedik nemzethközi filozotus-kongresszus is lesz a 

bires francia zsidó filozofus Henry Bergson fogja meg- 

nyitni és ö fog elnökölni. 

Athén. A görög cionista szervezet egyhangu ha- 

tározata értelmében, a jelenlegt nemzeti görög kor- 

mány elnökének nevét Josnnis Metaxas tábornokét be- 
vezetik a zsidó Nemzeti Alap aranykönyvébe.! 

Berlin. Az ICA (Jewish Colonisatlon Assiciation) 

megbizta Dr. Schlésinger Wilmos rabbit, aki a bres- 

jaul teologiai szemináriumot végezte, hogy argentinlai 

iskoláknak zsidó oktatásügyét, mint inspector ellen- 

rizze. 

Chikago. Egy operáció következtében elhunyt 
az ismert zsidó iró és ujságiró Jona Spiwak. 

Róma. Dr. Ermauno Loevinson történelemtudós, 

aki az állami levéltárat vezeti Rómában, nagy kitün- 

tetésben részesült. Mussolini miniszterelnök előterjesz- 

tésére az olasz király. a koronarend nagy érmét aján- 

dékozta számára. - Róma nagy zsinagógájában ün- 

nepélyes külsőségek között iktatták be prof. David 
Pratto tőrabbit, aki eddig Alexandria főrabbija volt. 

az elhunyt prof. Angelo Saccerdotti országos graud- 

rabbi helyébe. A főrabbi beiktatásán megjelentek a kor- 

mány és hatóságok képviselöi Is. Az ünnepség során 

mutatták be a közönségnek azt a gazdagon diszitett 

Tórát, amelyet a római hitközség ajándékozott az 
olasz gyözelem alkalmából az addis-abebal hitköz- 

ségnek. 

Bécs. Schuschnig kancellár és az osztrák kor- 

mány több tagja vett részt egy Bécsben megtartott nép- 
gyülésen, amelyet a fajgyülölet ellen rendezett a Pa- 
seuropá-ért küzdő liga, Coudenhova Calergi grót el- 

aökletével A szónokok a zsidó erkölcsi tanok örök- 
életüségét hangoztatták. - A bécsi orvosi egyesület 

100 éves fennállásának évfordulóján prot. Hajek és 

prof. Neumann előadást tartottak az ünneplő közön- 

ség előtt. 

Stockholm. A svéd minisztertanács engedélyezte 

a gvéd tőlskola tervezetét, amely szerínt prof. David 

Katz emigráns egyetemi tanár számára tanszéket ál- 

Mtanak fel, amelyen gyermekpsihologiát ad elő. Protf. 

Katz eddig a rostocki egyetemen működött. 

Nürnberg A nürnbergi operaházban diszelőadás 

volt olasz vendégek ttszteletére. Az előadás előtt 

8ireicher szólalt fel, üdvözölte a vendégeket és kije- 

femtette, hogy az egész világ a zsidók uralmának gol- 

gotája alatt nyög. Strelcher meghivta az olasz anti- 

szemitákat nürnbergi tanulmány tartozkodásra. 

New-VYork. Franklin D. Roosewelt, az Egresült 

Álamok elnöke nem mulaszt el egyetlen alkatmat sem 

hogy a zsidósággal szembeu tanusltott szimpátilájának 

tanujelét re adja. Legutóbb, purlmkor radló utján a 

következő üzenetet publikáltatta a zsidóság számára : 
„Erősitse hitében a jelenkor zsidóságát az a tudat, 
hogy régi korban, a hámáni gyülölet sem tudott győ- 

zedelmeskedni felettük : a régi dicsőség ne homályo- 

suljon el felettük sohasem". 

A lugosztáviai srandrabbli 
elnökletével ul választást 

tartott Zentaán az orth. 
Központi Iroda 

Subotica. Az elmult évben március 29-én 

az orth. Központi froda gyülést tartolt, amely- 

be két olyan egyént is beválasztottak, akik- 

ről kiderült, hogy nem is jugoszláv állampol- 
gárok és igy jogtalan volt megválasztásuk. 

Véletlenül mindkét beválasztott rabb! volt s a 

minisztérium 1936 december 24 én kelt 95890- 

36. számu rendelkezésével uj választást ren- 

delt el, amelyet március 7én tartoltlak meg. 

A délutáni vonattal dr. Alkalay Izsák 

beográdi országos grand rabbi is Zentára ér- 

kezelt, amikor is a hatőságok és a zsidóság 

vezetlől fogadták az állomáson. A választáson 

résztvett Blavcic rendőrinspektor is, aki me 

legen üdvözölte a grandrebbit. A grandrabbi 

nagyobb beszédet tartott, majd utána az orth. 

szelárd hitközség Talmud Tóra iskoláját is 

meglátogatta és mind a négy osztályban ki- 

haligatta a gyermekeket és csodáltozását fe- 

jezte ki, hogy ebben a hitközségben milyen 

vallásos szellemben nevelik az ifjuságot. 

A megtartott irodai választás eredményei 

Eülönben a következők: Ügyvezető elnök : 
Deutseh Herman (Subotica), elnök : Pollák 

Sándor (Zente), alelnök: Menczer Bernát 

(Siara Kanulzo). titkár: Grün József rabbi 

(Mol), pénztáros: Kohn Áron (Zenta). Intéző 

bizottság : Groszberger Ignác, Goldstein Jó- 

zset, Giied Jakab (Subottcs), Kronik Mózes 

(Zenta). Hotíman Samuel (Zenta), Kohn Már- 
ton (Ada), Stern Fülöp és Mavro Vilim Fried 

Hok. Számvízsgálók: Ungár Lipót, Welnber- 

berges Lipőt (Zenta) és Grosz Sándor (Zom- 

bor). A választás után a zental szefárd hit- 

község elnöke Kronik Mózes bankettet adott, 

amelyen résztvett a grandrabbi is és Talmud 

előadást is tartott. 
A Jugosaláviai Központ! Irodánál külön- 

ben a legnagyobb rend uralkodik és mint lát- 

ható, a legnagyobb egyetértésben dolgoznak 

együtt, az országos grandrabbival dr. Alka- 

layval az élén, a zsidőság javainak minél 
eredményesebb előmozdításán. 

- A Zsidóő Nemzeti Szövetség ora- 
deai klál csoportjának reorganizációja. 

A Zsldó Nemzeti Szövetség oradesi klál cso- 

portja f. hó 14 én vasárnap délelőtt tartotta 

meg a Városhaza disztermében reorgonizá- 

Bárdos Imre nyitotla meg néhány lelkes szó- 

val, majd Dr. Mőzes László a Zsidő Nemzeti 

Szövetség központi főtitkára Timisoararól tar- 

totta meg előadását, melyben reámutatott a 

palesztinai munka nagy jelentőségére és ls- 

mertelte a világ zsidóságának feladotalt oz 

országépités érdekében. A nagy tfelszéssel 

fogadoti előadás után a közgyüűlés megtaer- 

tolla a tisztujttást. Örökös diszelnökök lettek : 
Dr. Bárdos imre, Dr. Markovits Ignátz, Nusz- 

baum Sámuel és Dr Váradi Ödön. Elnök: 
Lelchner József. Társelnökök: Deutsch Jenő, 

Epstein Samu és Vadász Jenő. Ügyvezető el- 
nök: Akos Gyula. Főtitkár: Dr. Welmann 

Gusztáv. Sékelbiztos: Nuszbaum Sámuel. 
Pénztáros : Frled Jenő. Ügyész: Dr. Maorto- 
viis József. A K. H. bizottság elnöke: Dr. 
Bárdos Imre. A K. K. L. bizottság elnöke : 

Dr. Gellért Miksa. A szervezeti bizottság el- 

nőke: Vadász lenő; helyettes elnöke: S-la- 

mon Mihály. Pénzügyi bizottság elnöke : Fried 

Jenő. Ellenőrök: Heller József és Stelner 

jenő. A kulturbizottság elnöke: Dr. Rippner 

György. A hebratzáló bizottság elnöke: Dr. 

Markovita József. Az ifjusági bizottság el- 

nöke: Dr. Welmsnn Cusztáv. A fegyelmi bi- 
zotteág elnöke: Dr. Várad! Ödön. Továbbá 

Pályázati hirdetmény 
Nagyobb ardeali lzr. hitközség másod- 

kánfori állásra pályázatot hirdet. Csak zenel- 

leg képzettek pályázhatnak, akik mint orgo- 

histák a kórus kiképzését Is vállalják. Aján- tikara nevében. Megigérte, hogy odadó lel lasz – 2 wischen melnen zwanzig und vten 

lotokat „Muzikális" jeligére, lehetőleg feny- kes munkát akar végezni a szövetség nagy és Jahren war ich zu jung, 2wIschen sechald a 

képpel ellátlva a ,„Népünk" Ladóhivatalába szent feladatai érdekében. A gyülés a Ha achtzig war feh zu alt und zwischen vle 

kérünk, honnen iIlletékes helyre fovábbitjuk. Uikva eléneklésével ért végett. (Dr. V. Ő.) ' und sechzig war ich e Jud. 

meg lett választva a 75 tagu válaszimány. A 

lelépő tisztikar részéről Dr. Bárdos Imre 

Üdvözölte az ujonnan megválasztott Leichner 

József elnököt. Leichner Jőssef szép szavak- 

kal köszönte meg az iránta megnyilvánult bi- 

zalmat a maga és ujonnan megválaszfott tisz- 

Zsidó Hhtumnor 
GYEREKSZÁ) 

hatjuk, hogy a palesztinai gyermekek nagyon 

okosak rvoltak. 

clós üsztujitó közgyülését. A közgyülést Dr. 

41937 máreius 19 

Már a Talmudban és Midrásban is olvas 

A Midrásból való a köve. 

kező esett: 
Egykor egy arameus jött Jeruzsálembe 

Az uccán találiozot! egy gyermekkel és a 

mondotla neki: „Itt van egy peruta (a leg. 

kisebb akkori péznem), menj és hozz nekem 
valamit amivel jóllakhatom. ,A gyermek el 
velte a pénzt és távozott. Kis idő mulva egy 

tál sóval tért vissza és Igy szólt megbizójához 

,Itt van neked valami egy perutáért. Re. 
mélem jóllaksz vele'. 

Egy másik gyermek az uccán ment ke. 
zében betakart tállal. Találkozott vele egy g8. 
rög és megkérdezte : 

— ,„Mi van ebben a tálban 2?" Mire a 

gyermek igy felelt: 
— ,„Hogyha azt akarta volna anyám, hogy 

mindenki megtudja, ugy bizonyára nem ba 

harta volna le". 

LICITÁLÁS... 

Nem kevésbé okosak a mai Paleszfiná.- 
ban élő gyermekek. 

Egy kolonián valamelyik délután azon v. 

tatkoznak a gyermekek, hogy melyik apja 

naponkért több tehenet. Az első gyermek y 
dicsekszik: 
— ,Az én apám három tehenet fej meg', 

A máéásik : 
—– ,Az enyém pedig négyet !* 

muadik : 

— ,Az enyém hatot 17 Köztük ül a sző. 

vetkezet igazgatójának fia, apja gyüjti be 

telepitvény parasztjainak tejkészletét és hüld 

be a városba eladni. És a fucska győzelem 
ittasan klált: 

— ,És az én apám az egész telepet! 

TALPRAESETT VÁLASZ 

Egy anya zokogó gyermekét inti: 

— Ha nem hagyod abba a slrást, akkot 

bezárlak a tyukólba ! A gyermek meglepőe 

válaszól: v0é 

jó, azonban hiába akarod, tojásokat ned 

fogok rakni neked. 

EOY BARON ANEKDOTA 
Baronhoz, a hires zsidő sebészhez, bel 

Htott egyszer egy zsidó és igy szólt: 

Herr Baron, lch hab mich mit d 

berühmfe ausldadische Professoren unle! 

suchen lassen, hier haben Stie ihre Zeugulss 

studleren Sie das und dann sagen Sie 

Resultat. 
Baron félredobta az irásokat és igy szól 
— Meln Herr, ich hab schon meln k 

sultat. 
– Undvar ? 
— Uadzwar Sie zahlen hunderi CGuldó 

und alles andere geht Ilanen nix an. 

MIERT . .. 

y hires antiszemiiának keresztény a 

védje és zsidó orvosa volt. Valak! megké 

dezte tőle : 
— Hogy lehet az, hogy keresztény ' 

védet és zsidő orvost tartsz ? 

— Nézd, – magyarázta az antiszemita, 

ha az ügyvéd elront valamit, azt még m 

lehet fellebbezni két instanciához, de ha 

orvos elront valamit, akkor végünk van. 

MlIÉRT NEM LEHTETT „RENDÉS 
EGYETEMI TANÁR 

Az öreg egyetemi magántanár ny 

lomba vonuj és egyik tsztelője megk 
tőle : 

Warum hat men Ste eigentlich n 
zum ordentlichen Professor ernannt? 

— Na vwissen Ste, - hangzik 

És a hot 
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